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Tatareste sninisztereinök
látogatása a határszélen

A rádió is közvetíti Tatarescu oradeai beszédét
Saját pártjának főtitkára is támadja Pop Valér minisztert

Oradea. Saját tud. Tatarescu miniszter- 
elnök szombaton a kormány több tagjának 
kíséretében Oradeára érkezik. Mosoiu Tiberiu 
miniszter, Oradea város volt ideiglenes bizott­
ságának elnöke, a párt bihori tagozatának ve­
zére, már pénteken Oradeára érkezett, hogy 

; előkészítse a miniszterelnök fogadtatását.
A hivatalosan öszeállitott program szerint 

I a miniszterelnök szombat délelőtt 10 óra 20 
perckor kiilönvonaton érkezik meg Oradeára. 
A pályaudvarról a fogadtatás után a minisz­
terelnök autóba ül és kíséretével együtt, dr 
Bancila prefektus kalauzolásával látogatást 
tesz a megyében. A vidéki központok egyiké­
ben Bálán metropolita és llasievici tábornok 
hadügyminiszter mondanak beszédet.

Délben 12 órakor érkeznek vissza a vá­
rosba a miniszterelnök és kísérete, itt a Dorian 
mozgószinház nagytermében fogadás lesz, a 
miniszterelnököt Banciu tábornok, a divízió 
parancsnoka üdvözli, majd Nicolae Popovici 
és Frenfiu Valér püspökök, valamint Bancila 
P. Joan prefektus és Fodor Péter polgármes­
ter mondanak beszédeket.

Az üdvözlésekre Tatarescu miniszterelnök 
válaszol s ezt a beszédet a bucuresti rádió is 
közvetíti.

A megyefőnökség meghívót bocsájtott ki 
az öszes Liatóságok fejeihez és érdekképvisele­
tekhez, melyeket a beszédek meghallgatására 
hivott meg. Politikai körökben a miniszter-

Bucuresti. Saját tud. A csütörtök délutáni 
■lapok élénken kommentálják Bebe Bratianu- 
nak. a Liberális Párt főtitkárának Dejen mon­
dott beszédét s annak egyes szakaszait a Pop 
\ alér-féle akciót elitélő célzásoknak tekintik, 
sőt a „Lupta“ szerint a főtitkár nekiment az 
ipar és kereskedelmi miniszternek. A nyilat­
kozat e része így hangzik:

— A Liberális Pártnak nagy erkölcsi tő­
kéje van, amit nem szabad féktelen személyi 
ambíciók prédájául átengedni. Azért álljunk 
résen, szálljunk szembe minden kísérlettel,

elnök beszédét megkülönböztetett érdeklődés­
sel várják.

Fél kettőkor a Casa Najionalában disz- 
ebéd lesz.

Délután a miniszterelnök résztvesz a libe­
rális párt bihori tagozatának vezetőségi ülé­
sén, majd látogatást tesz a városban és dél­
után 6 órakor utazik vissza a fővárosba.
BELPOLITIKAI ÉS KÜLPOLITIKAI KÉRDÉSEK 

TATARESCU MEGVILÁGÍTÁSÁBAN.

Bucuresti. Saját tud. A miniszterelnökhöz 
közelálló körökben úgy tudják, hogy Tata­
rescu oradeai beszédének kettős értelme lesz. 
Érinteni fogja úgy a külpolitikát, mint a bel­
politika főbb irányvonalait.

Külpolitikai tekintetben Tatarescu Romá­
nia helyzetét a kisantant keretében s a Ma­
gyarországhoz való viszonyt fogja tárgyalni. 
Belpolitikai téren pedig leszögezi a román 
magatartást a kisebbségekkel szemben. Tata­
rescu a román elem elsőbbsége mellett tör pál­
cát, anélkül azonban, hogy a kisebbségi jogo­
kat sérteni kívánná.

A „Lupta“ szerint az a körülmény, hogy 
Tatarescu Oradeát, ezt a határmenti várost 
szemelte ki külpolitikai nyilatkozatának szín­
helyéül, továbbá, hogy llasievici hadügyminisz­
ter kiséri el. végül, hogy a hadgyakorlatok 
megkezdését megelőző nan nyilatkozik, intő 
jelnek .ekinthető.

amely letér a Liberális Párt útjáról s amely 
olyan alantas személyi számításokból ered, 
melyek távol állanak a mi hagyományainktól. 
Megzavarják a szilárd lelkeket is és kompro­
mittálják az ingadozó jellemeket. Azok, akik 
nem értették meg a párt parancsszavát, még 
sohasem maradhattak meg sorainkban.

A „Lupta“ hozzáteszi, hogy ezek után 
nyilvánvaló, hogy magában a Liberális Párt­
ban milyen szemmel nézik Pop Valér akcióját. 
Az ipar és kereskedelmi miniszter helyzete a 
pártban egyre kényesebbé válik.

Az angol katolicizmus
Az angol katolikusok legújabb évkönyve 

fekszik előttünk. Úgy hisszük, kéve» évkönyv 
dicsekedhetik azzal, hogy megjelenése egy év­
századra nyúlik vissza. A Catholic Directory 
ezek közé tartozik. Az i937-es évszámot vi­
selő, több mint ezeroldalas vaskos kötet pon­
tosan a századik. Az első kötetet 1838-ban 
tették közzé, kilenc évvel az emancipációs tör­
vény életbelépése után. Akkoriban a szorosan 
vett Angliában és Walesben, tehát Skócia nél­
kül. kereken félmillió katolikust számláltak, 
akiknek lelki gondozását 433 pap végezte. 
Férfi rendház mindössze négy volt: a bencé­
seknek egy-egy Downsideben és Amplcforth- 
han, a domonkosoknak Hinckleyben s a jezsui­
táknak Stonyhurstben. Volt ezenkívül 18 női 
zárda. A katolikusok a szegények sorából ke­
rültek ki s alig 30 elemi ieskolát tudtak fenn­
tartani. A nagy angol egyháztanitó, Szent Beda 
szavaival élve azonban, „alázatosságuk és hősi 
állhatatosságuk“ folyton növelte számukat s 
méginkábh műveiket.

Jelenleg 2,353.189 katolikus él Angliában 
és Walesben. Száz esztendőhöz képest a gyara­
podás nem tűnik fel valami tekintélyesnek. 
Oka legfőként az, hogy a szegénység mindig 
riagv tömegekben kényszeritette a katolikuso­
kat kivándorlásra a brit birodalom különböző 
részeibe és Észak-Amerikába. Az angol nyelvet 
beszélő katolikusoknak, akik szerteszóródtak a 
világban, csaknem egésze Írországból és An­
gliából kivándoroltakból, illetve azok leszár­
mazottjaiból áll. Az 1846—47. évi éhínség ide­
jén igen sok ir költözködött át Angliába, ami 
csaknem kétszeresre emelte a katolikusok szá­
mát. Ez a magyarázata annak, hogy — mint 
Hughes Fülöp, a Westminster levéltárosa írja 
a legújabb Catholic Directory bevezetésében 
— az angliai katolikus Egyháznak még ma is 
„ír jellege“ van.

Az évkönyv statisztikai táblázatai szerint 
az egész brit birodalomban ezidőszerint 
18,578.768 katolikus hivőt találunk; hozzá­
adva ehhez az Egyesült Államok s utóbbi gyar­
matainak Katolikusait, az angolnyelvü kato­
likusok száma a földön 50,165.906. Ebből az 
angol és ír nemzetiségűek, illetve ilyenek utó­
dai mintegy 30 millióra tehetők, ami mutatja, 
hogy az utolsó száz évben a növekvés mégi# 
nagymérvű volt.

Visszatérve Angliára, ha a tulajdonképeni; 
Angliai és Wales katolikusaihoz hozzászámít­
juk Skóciának 614.205 katolikus hívőjét, akkori 
látjuk, hogy Nagy-Britanniában körülbelül í 
hárommillió ember tagja a katolikus Egyház- j 
nak, akikkel szemben mintegy 45 millió nem­
katolikus áll. ,

Pép Valér helyzete egyre súlyosabbá válik a kormányban

Antonescu és Tatarescu eszmecseréié a genfi
tárgyalásokról

„M-jgyorország és a kisantant közt tiszta helyzet teremtődöti" — írja a Cuienlui
Bucuresti. Saját tud. A Curentu! így ir:
— Antonescu külügyminiszter több órás tár­

gyalást folytatott Tatarescu miniszterelnökkel a 
genfi tárgyalásokról. Lehet mondani, hogy bir­
tokában vagyunk minden adatnak, ami nemzet­
közi helyzetünkre vonatkozik. A magyarok és a 
kisantant közötti viszony normalizálására vo­
natkozó tárgyalások eredményei azonban még 
nem ismeretesek. Kétségtelen, hogy húszéves 
diplomáciai harc után Magvarorezág a küiooV- 
tikája kereestutián ááL

Antonescu missziója nemcsak az volt, hogy 
u'ból felvehessen egy sereg komplikált kérdést, 
hanem, hogy megtartsa Magyarországot a tár­
gyalások területén s hogy kiemelje Magyarorszá­
got a negativ politika vágányáról. Lehet monda­
ni, hogy Antonescu még többet is elért: két ed­
dig egymással nem érintkezett politika szembe­
sült: a magyar es a ki#anlant poli.ki.

Tiszta helyzet teremtődött: tudjuk, mit vár­
hatunk és mit nem a Magyar-'.szággal való 
együttműködéstől minden torul éten.

Az angol katolicizmus erőrekapása sokkal í 
inkább kiviláglik a világi- és szerzetespapság, 
a templomok, az iskolák és a jótékonysági’ 
művek számának emelkedéséből. Mert ezalatt! 
a száz év alatt kellett mindent előteremteni — 
a semmiből. Háromszáz éven keresztül tartotta 
megelőzőleg az üldözés. 1840-ben nyolc püs-l 
pököt találunk, akik akkor az apostoli viká-l 
rius cimét viselték. Számuk 1850-ben, amikor1 
IX. Pius pápa helyreállította az egyházmegyé­
ket, tizenháromra emelkedett. A hierarchiai 
élén a Westminster! érsek áll. Az idők folya­
mán a Szentszék újabb egyházmegyéket létesi-« 

; tett. Számuk ezidőszerint Angliában és Wales- 
I ben 18, 4 érsekséjggcl, továbbá 6 egyház megyei
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rseki székhellyel. A templomok 
ipolnák száma 2434, a felszeu 

. ... „.90.
A világi papságnak 3458, a szerzetesre!! 

deknek 1843 tagjuk van. Utóbbiak 41 rendhez, 
vagy kongregációhoz tartoznak. Legtöbb fel 
szentelt pappal (381) a beneések dicsekedhet­
nek; azután jönnek a jezsuiták 344 pappal; a 
a domonkosok 82, a szalcziánusok 81. a fereu 
ceeek, a kapucinusok és a redemptoristák kö 
riilbelül 70—70 pappal.

Hatalmas munka folyik a nevelés terén és 
a keresztény karitász műveiben. Tizenegy 
rendhez és kongregációhoz tartozó 58 férfi 
szerzetesi közösség és 170 különböző rendhez 
és kongregációhoz tartozó 898 női zárda buz- 
gólkodik itt. A nevelés- és szeretetügy ilyen 
nagy hadserege nélkül lehetetlen volna fenn­
tartani a katolikus iskolákat és karitász-műve- 
ket. Angliában és Walesben a katolikus elemi 
iskolák száma 1424, összesen 392.225 tanuló­
val, a középiskoláké 534, összesen 55.882 ta­
nulóval. Találunk 21 kórházat, 35 agg-otthont, 
71 árvaházat, 38 úgynevezett „poor law“-isko- 
lát, 10 ipariskolát és 12 különleges iskolát 
testi, vagy szellemi fogyatékosságban szenvedő 
gyermekek részére.

Mindezeket az iskolákat és szeretet-műve- 
ket oroszlánrészben a katolikus hívek adomá­
nyaiból tartják fenn s az állam éppen csak 
valamelyes támogatást nyújt. Mikor az 1870-es 
törvény államsegélyt rendelt el a magánisko­
lák javára, a magániskolák fenntartói élére a 
legnagyobb számú iskolával a katolikus Egy­
ház került. Figyelemreméltó, hogy amig 1902 
óta a nem-katolikus magániskolák száma állan­
dóan csökken, a katolikus iskoláké állandóan 
emelkedik. Ez a nagy áldozatkészség egyik 
legörvendetesebb bizonysága annak az össze­
tartásnak és szilárdságnak, amelyet az angol 
katolicizmus századunk materializmusával 
szemben tanusit.

Van még egy másik évkönyv is, amely 
történeti értékkel bir, s ez a most harminca­
dik esztendejébe lépett The Catholic Who's 
Who. A katolikus személyiségek lexikona ez, 
amely több mint .1100 oszlopban közli a brit 
birodalom kiválóbb katolikusaira vonatkozó 
adatokat. Ezrével találunk katolikusokat min­
den foglalkozásban, a politikai, az irodalmi, 

iművészeti, tudományos és gazdasági életben. 
Nem is olyan régen még a protestánsok több­
sége úgy gondolkodott, hogy a katolikus Egy­
ház csupán jelentéktelen emberek gyülekezete, 
ma már azonban másként vélekednek a kato­
licizmus szrepléséről. Aki kezébe veszi ezt az

évkönyvet, láthatja, hogy a katolikusok dí­
szére válnak minden hivatásnak. Gyakran ol­
vasható a nevek mellett ez a megjegyzés: 
„konvertita“. Az ellenségesek és közömbösek 
láthatják ebből, hogy táborukból hánvau — s 
éppen a legragyogóbb elmék — értették már 
meg: hol van az igazság, s érkeztek el az

agnoszticizmus ködéből az igaz hit 
gára és békességéhez. b Sa"

A két évkönyv sok tanulságot és bőséget 
nyújt. Az olvasó büszke lehet katolikus hit- 
testvéreinek ilyen elhaladására « bizakodva 
tekinthet Anglia felé, amely egykor „a szentek 
szigete“ jelzőt érdemelte ki.

Á barokk Ausztria
Irta : Thurzó Gábor

Katolikus ország, melyben a katolicizmus 
í nem államvallás, hanem szerves része az állami 
életnek, akár a cári Oroszországban az ortho - 

' noxia vagy Angliában az anglikán,izmus: nem- 
! csak az alkotmány szerkezetében, nz, erősen ka­
tolikus vezetésben mutatkozik meg, hanem az 
ország képében, az ország külsejében is. A kö­

zépkor óta a legerősebb és legjellegzetesebb ka­
tolikus korszak a barokk volt. A barokk ízlés, a. 

ibarokk kultúra, amely olyan szemléletesen rnu- 
! tatja, a katolicizmus hatalmas arányait és építő 
lelkifurdalásait, ott látszik magán B ácsén az 

í épületeken, a műemlékeken, a nyomát otthagyott 
történelmi emlékeken. Ez a szárnyaló vaskos­
sá?11. ez a tenyerestalpasan légies ízlés, a maga

- Kata ima.-, donijaival, gazdag díszkénjei vei, deko­
rációival, valami sajátos osztrák ízlést is mutat.

- A barokk összeolvad Ausztriával és a Monarchiá­
val és emlékei az osztrák határok magyar és 
német gyepűin határozottan jelzik a hatalmas 
birodalom jelenbe átmutató jelenlétét. A barokk 
szellem őszinte vallásossága és polgári kedélye 
már a háború előtti években egészen érdekes ér­
deklődést teremtett a barokk Becs sajátosan 
rizsporos, gáláns hangulata felé. Ennek a Bécs­
iek írója lett — és ennek az Ausztriának hirde­
tője — a katolikus Hugo von Hofmannstahl, aki 
egész sorát írta a barokk Ausztriát fölidéző mű­
veknek. A „Rózsalovag“ barokk-osztrák világa 
keringőszárnyakon lopózott a háború előtti Bécs 
köztudatéba s ezen az úton akart haladni a be­
fejezetlen súlyosabb mondanivaló, a bit felé for­
duló regény, az „Andreas“. Hoffmann stahl ennek 
8 barokk múltat idéző osztrák léleknek és iro- 
0Hjmi divatnak legjobbja. Eleinte az osztrák ha-

A bánáti magyarság 
előkészületei a timisoarai városi és 

megyei választásokra
Timi?oara. Saját tud. A timisoarai városi és 

megyei választásokat ismételten kitűzték és., a 
városi választásokat legutóbb október 24-ére 
tűzték ki. A Magyar Párt bánáti tagozata most a 
timisoarai városi választásokra, amelyeken tud­
valevőleg a román Nemzeti Parasztpárt, Zsidó 
Párt és Szociáldemokrata Párt szövetségében 
vesz részt, a maga részéről a következőket je­
lölte a városi tanácsba:

Dr Gyulay János ügyvéd, a bánáti tagozat al- 
elnöke, Martzy Mihály ny. tanár, kereskedő, a 
Katolikus Népszövetség elnöke, dr Oberst Zoltán 
ügyvéd, az ifjúsági szakosztály alelnöke, ördög 
János sofőr, a munkástelepi tagozat alelnöke, dr 
Kun Ferenc ügyvéd, a Magyar Dalárda alelnöke, 
dr Raskó Sándor ügyvéd, a Magyar Ház r. t. 
ügyésze, Fodor József római katolikus lelkész, a 
Katolikus Népszövetség főtitkára, Ajtay Gábor 
református segédiclkész, Péter János textilgép 
mester, az ifjúsági szakosztály elnöke, dr Vete- 
rány Viktor ügyvéd, az Ipari Szindikátus ügyé­

sze, Lukács Jenő mérnök, a Bánáti Magyar Gaz- 
dasági Egyesület elnöke, Schiff Béla hírlapíró.

A tanácsba a Magyar Párt a követke­
zőket küldi be:

Bocsky István mérnök, a Bánáti Magyar 
Gazdasági Egyesület titkára, dr Bücbl Antal 
í^yvéd, a Magyar Párt detai tagozata alelnöke, 
Tóth Benjámin ny. tisztviselő, volt református 
egyházgondnok, Bocsó István földműves, a ea- 
t-aiai tagozat elnöke, Valkay György ny. tanító 
a tormaci tagozat elnöke. ' ’

A Magyar Párt a jelöltek programbeezédei- 
nek meghallgatása, valamint a Targul-Mure«en 
1 ártott ifjúsági találkozó határozatainak meg­
tárgyalása céljából október 17-én, vasárnap dél­
előtt fél 11 órakor a Magyar Háznagytermében 
nagy vn .ézőbizottsági ülést tart, amelyre úgy a 
van si. mint a vidéki intézőkizoMsági tagokat 
ezúton is meghívja. A gyűlésen hallgatóság gya­
nánt minden magyarpárti tag résztvehet, ’

Ä safioiarei Magyar Párt önálló listával vesz részt
a városi tanícsválasztásen

Satumare. Saját tud. A Magyar Párt Satu- 
maré városi és vártnegyei elnöki tanácsa leg­
utóbbi ülésén elhatározta, hogy a belügyminisz-

Bfegyesi Schwartz Antal tír.
Az isteni kegyelem Anyja

„Elmélkedések Szűz Mária ke­
gyelmi életéről.'
Ara 90 lei és portó

Kan ható: könyv osztályunknál

tér által október 24-re kiirt városi tanácsválasz­
táson önálló listával vesz részt, tekintve, hogy 
a nyári választási időpont előtt a Nemzeti Pa- 
rasztpárttal folytatott együttműködési megbeszé­
lések nem vezettek eredményre. Az elnöki ta­
nács azonnal össze is állította a tanácsosi név­
sort, melyet csak a törvényszéki elnökhöz való 
benyújtás után hoznak nyilvánosságra. Elhatá­
rozták továbbá azt is, hogy a kisebbségi magyar­
ság hagyományos összejövetelét, a Magyar Bált 
ezidén is megtartják. Foglalkoztak még a szín­
ház ügyével is, amelyről a város és az Astna 
között a színház bérletére kötött szerződés le­
járta miatt — semmi bizonyosat sem lehet 
tudni.

rokk divatja csak a dekoratív vonásokat mu­
tatta meg, a jókedvű és kicsit hervatag Bécset, 
a Lerchen au i Ochs bárók világát. Volt egy má­
sik barokk is, a minisztériumok és a tépelődő 
keresztény lélek barokkja, a külsőség mutatós 
csillogása után a tartalom. F.nnek is Hoímann- 
steb! v )!> ez egyik első meghonosítója, újonnan 
való honfoglalója,

*

A barokk színpad Becsben volt, talán a leg­
fejlettebb. A bonyolult masinériák a díszes és 
nehézkes tündér játékok szabad téren felröppenő 
tűzijátékai, fényhatásai, a rémületesnek és a 
tündérszépnek változásai szórakoztatták Bécs ol­
csóbb és legmagasabb publikumát. Csak a szín­
tér más, a művek és az igények -.-vvik. csoda!i- 
tos harmónia volt ez. A háború utáni Ausztria 
újra felfedezte a szabadtéri, a barokk eredetű 
szabadtéri színpad nagy lehetőségeit. Keretet is 
talált hozzá: a salzburgi dómteret, amely való­
ban a legtökéletesebb akusztikus és művészi 
ráma a szabadtéri előadásokhoz, A hely megvolt, 
a gondolat egy régi gondolatnak érthető új vissz­
hangja, meg kellett találni a drámaírót, aki 
osztrák _1 egyen, mint Grillparzer volt és barokk 
lelkületű, mim az osztrákság maga. A drámaíró 
Hugo von Hofmannstahl lett, a dráma a varázs­
latosan érdekes, elpusztíthatatlanul örökéletű 
Jedermann. Középkori ötlet, barokk környezetbe 
ágyazva a megváltó hitről, az őrködő gund vise 
'ésről. amely a halál órájában ébreszti föl a buja 
'•s tékozló ember lelkiismeretét. Jedermann 
akárki lehet, egy a sok ember közül; drámája, 
amelyben a középkori misztériumok hármas ta­
gozódása jelentkezik ismét — a menny, a föld és 
a pokol — a. bűntudat költeménye, a marcangoló 
barokk bűntudaté, amely a gáláns magyar Aulá­
déval élete fogytán kegyes verseseteket szerezte­
tett Jedermann és Hofmannstahl muie-oiiyelvű 
barokk lelkiségű misztériumainak egész sora a

■nonam
világ pompája és a túlvilág gyönyörűsége közötti 
nagy különbséget mutatja ismét föl. Nyomán a 
■Katolikus osztrák misztériumok egész sora kelt 
életre Wildgans drámájától Hans Nüchtern da­
rabján keresztül Max Mell nagyszabású költői- 
ségű misztériumáig. A tömeg előtt, a hatásos és 
divatos szabadtéren a megújult Auszvia iey ját­
szatta újra a hajdani vallásos idők katolikus 
témáit, az igazi keresztény drámát, amely a 
templomból indult ki és Salzburgban az osztrák 
kuihir-hngvnmonyokat követve v,.-színért a ™ 
templom elé. Ez azonban már mélyen belemutat 
az osztrák irodalom lelkiségébe, magába az 
osztrák irodalomba, amelyet éppen az választ el 
* német, irodalomtól, hogy gyökeréig katolikus. 
Katolikus, mint, az államforma alapgondolata, 
katolikus, mint az Ausztrián végigvonuló barokk 
ízlés nyomai.

Az „örök Ausztriának“, a katolikus Ausztriá­
nak első költője Grillparzer volt, drámái szinte 
politikusán mutatják be Ausztria eltörölhnfetlen, 
a keresztény világban döntő szerepet játszó esz­
ményét.. Grillparzcrtő! hosszú az út a mai 
Ausztria hivatalos íróinak táboráig, akik között 
az irányítást az Ausztriát vezető államférfiak 
közül éppen a legfontosabb szerepű Guido Zer- 
natfo, a kitűnő költő és regényíró végzi. Ausztria 
hivatalos irodalma természetszerűen katolikus 
irodalom és ez a ka toli kuss ág nemcsak szóban, 
a vállalt témák erős katolikus környezetében 
mutatkozik meg, hanem az életszemlélet gyöke­
res és mélységes iker észtén y ző-g ében is. A német 
katolikus irodalom szemérmes, finom ,pietiz- 
musa, erősen a dekoratív külsőségek felé mutató 
érzékenysége a mai osztrák irodalomban — és 
ezzel együtt a bajor katolikus írók műveiben — 
keményebb és határozottabb lesz. Más már a vi­
dék. a nagy keret, amelyben ez a. katolikus élet­
szemlélet. jelentkezik: a. tiszta és fenséges he­
gyek, a mélységes, de viharok és belső megráz-



A magyar-cselt külön meg­
egyezésről ir egy prágai Isi)
A Amavfllgyt helyzet nagyon megváltozna, ha 
Csebszlovákin ós Mer.yarország között közeledést 
tehetne teremteni a magyar fegyverkezés kérdé­

sében
Prágából jelentik: A „Hoezpodarszka IV 

ItiSaí* «mii cseh gazdaságpolitikai lap a rna- 
gye»—eeeh különmegcgyezésröi a következő­
ket írja:

— A dunavölgyi liclyzct nagyon megvál­
tozna, ha Csehszlovákia és Magyarország kö­
zött közeledést lehetne teremteni a magyar 
fegyverkezés kérdésében. Ha Stojadinovics 
meg tudott egyezni Olaszországgal és azon az 
utón van, hogy megegyezzék Budapesttel is, 
továbbá: ha Románia az ismert ellentétek da­
cára többször közeledhetett Lengyelország 
felé, Csehszlovákia is megállapodhatna Ma­
gyarországgal.
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Rooseweit beszédének visszhangja 
Berlinben, Rómában és Tokiéban

Szoviei-Oroszország részére történő amerikai fegyverszál­
lításokat emlegetik a lapok Rooseweit beszédevei kap­

csolatban
Londonból jelentik: Roosevelt ismeretes 

csikágói beszéde még mindig élénken foglal­
koztatja a világ politikai közvéleményét. Az 
angol sajtó a beszédet rendkívül nagy hord­
erejűnek mondja. A Times és a Daily Tele­
graph vezércikkében döntő fordulatnak minő­
síti a beszédet és mindkét lap Amerikának 
óriási befolyást jósol a világpolitika jövőbeli 
kialakulására. A két nagy angol lap csak most 
Roosevelt csikágói beszéde után kezdi első- 
ízben biztosítva látni a világbéke jövőjét. A 
Manchester Guardian szerint a csikágói beszéd 
egy éjszaka alatt teljesen megváltoztatta Ame­
rika álláspontját az elszigetelődési politika kér­
désében. Roosevelt még soha nem volt ilyen 
népszerű.

A londoni lapok általában kiemelik, hogy 
Berlint. Rómát és Tokiót kellemetlenül érin­
tette Roosevelt beszéde. Az Ewening Standard

kódtatások után nyert derű körülvevő díszletei. A 
hegyek embere nyíltabb Isten felé, mint síksá­
gok embere: ez adja meg törhetetlen derűjét, — 
de a hegyek között gazdagodik a népi vallásos 
mítosz: ez adja meg hitének különös, babonás 
külsőségekkel érintkező sajátosságát. Az osztrák 
katolikus regények alapja igy a himnusz, es a 
mítosz, a hitnek és a természetnek osezefono- 
dása Az ős, a ma is író Enrica Handel — Má­
zom még homályosabban mutatja meg ezt töb­
bet közöl a barokk idők lelki válságaiból törté­
nelmi regényeiben. A követők igazi el*í sói#, 
Karl Heinrich Waggerl, Richard Bühnger, iQuid 
Zernatto már mélyebben hatol a termeszei és a 
vallás idillikus, jelképesküzdelmu kapcsolata 
kö/e Biliinger szinte nyersen, nagy vonásokkal 
vázolja föl az ellentéteket, Waggerl finom lírikus 
elmosódó élességű határokkal
kerül a vallás és a termeszei osszeutkozesetoi, kerül a vanas■ a é jgaza.bb ellenfel,nala mar a varos az enemei ra s , Mrll_
mint a hegyek babonái. A nemet Heimatsmcn 
Innen a k úi ‘föllendülését jelenti az osztrák kato- 
•kT i-odalom amely « egyetemesebb kapom-
latokra olyan »««»sót » 'fj ‘"J Jk.” ^Franz Werfel, aki a kereszténységnek Mu 
kára vezette fel utolsó nagy regényeben Musa

ti
cselekvő keres-zieny^eD =ncríué<nikve az
grammá tenni s ebben su t ■ ■- h;- M élet

kultúrájú L irodaim.', független ország, 
amely a kereszténységnek erős há-h na lesz eg..
ingatag idő zavaraiban.

cikkének főcíme ez: ,Mussolini haragszik az 
Egyesült Államokra, alcíme pedig: Az olasz 
diplomata visszatelefonálja fiát az Egyesült 
Államokból. Szövegében pedig a cikk megál­
lapítja, hogy a Duce neheztel Rooseveltre, mert 
támadta a diktaturás államokat.

A német lapok egyrésze foglalkozik az 
Egyesült Államok külügyi hivatalának közle­
ményével. A Deutsche Allgemeine Zeitung a 
közleményt bőséges felvilágosító magyarázat­
nak nevezi ahhoz a vádbeszédhez, amelyet 
Roosevelt, mint a béke őrzője Csikágóban mon­
dott. „így aránylik egymáshoz a gyakorlat és 
az elmélet. Roosevelt kijelentette, hogy ismét 
be akar kapcsolódni a nemzetközi együttmű­
ködésbe. Ennek első jele, úgy látszik, a Szov-

jet-Oroszországba irányuló fegyverszállítás.“ A 
Berliner Börsenzeitung a következőket. írja: 
„Amikor Roosevelt hajszálfinoman jókra és 
rosszakra osztotta az emberiséget és Amerika 
politikusait, a jó apostolainak nevezte arra a 
megállapításra jutott, hogy az embereknek ki­
lenctizedé jó és ezeknek egyesülniük kell a 
maradék tiz százalék ellen, mert ezek fenyege­
tik a nemzetközi rendet és a nemzetközi tör­
vényt. Ha Roosevelt helyesen ismerte fel a vi­
lágtörténelem menetét, akkor a maradék tíz 
százalék alatt csak a bolsevizmust érthette, mi­
vel ez valóban a fennálló nemzetközi rendet 
akarja szétrombolni. Ilyen körülmények között 
egészen érthetetlen, hogy az Egyesült Államok 
mégis vállalkozik arra, hogy hadianyagot ad el 
a szovjetnek, noha ez csak azt a célt szolgálja, 
hpgy a világbékét újból szétrombolja.“

A Press Association jelentése szerint Lon­
don, Párizs és Washington között már tárgya­
lások folynak a távolkeleti egyezményt aláíró 
kilenc nagyhatalom képviselőinek közös érte­
kezletre való összehívása tárgyában. Az érte­
kezlet színhelye minden valószínűség ^ szerint 
London lesz. A Reuter távirati iroda római tu­
dósítója úgy értesült, hogy Olaszország nem 
vesz részt ezen az értekezleten sem, mindaddig, 
inig az abessziniai hódítását a Népszövetség, il­
letve a washingtoni egyezményt aláíró államok 
el nem ismerik.

gaíaimas arányi fegyverkezési terv végrehajtásához 
kéziéit az Egyesült Államok

Londonból jelentik: Az Egyesült Államok 
hatalmas arányú fegyverkezési terv végrehaj­
tásához kezdett. Erre a célra kétmilliárd dol­
lárt használ fel. Az angol sajtó helyesléssel 
fogadja a fegyverkezést, annál is inkább, mert 
Amerika fegyverkezésének célja is ugyanaz, 
mint Anglia felfegyverkezéseé: a béke meg­
óvása és erősítése.

JAPÁN VISSZAVONUL 
A KILENCHATALMI EGYEZMÉNYTŐL.
Tokióból jelentik: A külügyminisztérium 

-zócsöve bejelenti, hogy a japán kormány leg­
közelebb hivatalos közleményben válaszol a 
távolkeleti viszály tárgyában történt legutóbbi 
állásfoglalásokra. Válaszában

a japán kormány mindenekelőtt vissza­
utasítja azt az amerikai vádat, hogy 
Japán megszegte a kilenchatalmi 

szerződést.
Tokiói körök nem tartják kizártnak, hogy Ja­
pán visszavonul a kilenchatalmi egyezmény­
től.

KÍNA KÖLCSÖNÖS SEGÉLYNYÚJTÁSI
egyezményt köt a szovjettel.
Párizsból jelentik: A Matin nankingi je­

lentése szerint Lepsis tábornok, szovjet kato­
nai attasé, csütörtökön váratlanul Moszkvába 
repült. Ezzel kapcsolatban az a hír terjedt el,
hogy ,

Kína kölcsönös segélynyújtást egyez­

ményt akar kötni a szovjettel.
Külföldi megfigyelők szerint a legutóbbi 

napokban Nankingba érkezett hadianyagok 
nagyrésze külső Mongolián keresztül Szovjet* 
Oroszországból érkezett.

Londonból jelentik: A Wall-streeten úgy 
tudják, hogy — a különféle elterjedt híreszte­
lésekkel ellentétben — legfeljebb 2 milliárd 
dollár lehet az az összeg, amelyet Amerika ha­
talmas fegyverkezési tervének végrehajtására 
előirányzott. Az amerikai fegyverkezés hírére 
a hadiipari értékek jelentékenyen megszilárdul­
lak. A felfegyverkezés Amerikában hatalmas 
munkaalkalmat teremt, fellendíti az ipart és 
valószínűleg elhárítja a fenyegető tőzsdeössze­
omlást.

MARGUERITE DOURGET:

Á megtört pecsét
(Regény).

A modern kor vaiudó házassági problémái­
nak egyik érdeke- esete. Tündöklő, forró 
és színes regény, az uj francia társadalom 

és francia vidék remek rajza.
Ara 95 lei és 15 lei portó.

Kapható könyvosztálYunkban.
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Súlyos kimenetelű 
vasúti szerencsétlenségek Orosz 

országban és Törökországban
11/1 hóf )V>/t i ír • C. „ t Zó u..     < . . 1 .Moszkvából jelentik: Szovjel-Oroszorsság- 

ban az elmúlt 24 órában két borzalmas vasúti 
szerencsétlenség történt. Kötelmei szibériai 
vasútállomáson egy zsúfolt személyvonat hibás 
váltóállítás következtében beleszaladt egy mu­
níciót szállító vonatba. Az összeütközés követ­
keztében a löszeres vonat a levegőbe repült. A 
személyvonat öt kocsija összetört. A szeren­
csétlenségnek sok halottja és sebesült je van. A 
romok eltakarítása még tart s így a halottak 
és sebesültek pontos száma még ismeretlen. 
Ugyanaznap Kievben az állami vegyipari gyár­
ban robbanás történt. A gyár épülete porrá- 
égett. A kár anyagiakban és emberéletben igen

nagy. Az áldozatok számáról itt sem adtak ki 
hivatalos közleményt.

lstanbulból jelentik: Az Európa felé ha­
ladó Orient-express a török-tráciai Teslivan 
állomáson összeütközött egy Istanbulba tartó 
személyvonattal. Egy vasutas meghalt, kilenc 
utas megsebesült, közülük hétnek, az állapota 
súlyos. A szerencsétlenséget egy váltókezelő té­
vedése idézte elő. A két mozdony vezetője csak 
az utolsó pillanatban vette észre, hogy mindkét 
vonat ugyanazon a vágányon halad. Teljes erő­
vel lefékezték a mozdonyokat és így sikerült 
elhárítani a még nagyobb szerencsétlenséget.

A glasgowi egyetem
három rektori előtt je

Londonbo! jelentik: A glasgowi egyetem rek- 
torvaiasztasa nagy világnézeti küzdelemmé nő 
amr 7re eeu^ Angha íelíigy. a narom ieiölt 
Angna legcrdíKesebb emberei közé tartozik A

Aníh°ny Eden külügyminisztert 
Je.oiték. Az angol egyetemek rektorai ugyanis 
nem minden esetben a tanári karból kerülőén k: 
a ciaksag — men a diákság választ — gyakran
emPeVltlkr!it® tudomanyos élet más kitűnőségeit 

a rektorl ezekbe. A népfront-párti ifjúság 
jelöltje a vegyész, J. B. S. Haitian > A h rés él 
népszerű pacifista pap, H. H. L. Sheppand «ka­
nonok indul még a küzdelemben.
tói G!a?"owl>an többnyire a konzervatívok szok- 
tak győzni s ezért a favorit most is a konzerva­
tív jelolt, Anthony Eden, Az angol külügymi­
niszter Etonben és Oxfordban tanult, ki tűnte tés-
SszTX-P a t6,Heti tehát nem
®®?6Z,611, ,ldegen a tudományok világában. Edén­
ek különben talán már ideje is fesz, hogy az 
egyetem ugymvel foglalkozzék, amennyiben rek- 
torra választják, mert Chamberlva miniszterei-
“2ÍTJ"1'Wj. » külpolitika 
m^rafét é Edennek eSyre több szabadideje

profikorlaxt£atn' a ^éPfront-jelölt is, Haldane 

Val- akl h,res ^nológus volt, már abbTn^az idő­

ben szorgaimasan látogatta a szénbányákat. De 
SégrV6S koraIban már valóban komoly lu- 

do^zámba ment. Híressé váltak a szénbánya k- 
öooi fújtatott gázkisérletei. Az ifjú Haldane sa- 
dtoEarto if'tb,áIta kl, a ezénmonoxid hatását. Ad-«as?" * ' m'=" — «««*

Munkamódszere később is hasonló maradt 
Az°la f ®aJatmagán próbálta ki a iegvesze'yo
nvubnagk--° H ' Ezért nevezték 61 ..emberi nazi- 

k,' ,Hogy a savaknak es alkali a anak az 
emberi testre gyakorolt hatásáról meggyőződjék 
uvégkamraba záratta magát s add g maradt J>-7 
míg a levegő, amelyet belélegzett, m“dnem te 
jesen szénoxiddá vált. A cukorbaj gyógyszert 
keresve, majdnem cukorbeteggé tette magát. \f. 
sor súlyos műtétnek kellett alávetnie maréi 
nem engedte, hogy altatást, vagy he'vi érzés e'­
en ítést alkalmazzanak, mert pontoson tanu'má- 

“gozm akarta a műtét lefolyását és a Sa,mat
té^vínnka'a után két szórakozása van: a kér- 
észkedes es a felsőbb matematika.

De Sheppard kanonoknak is sok >sélve van
^lfyKr- ,Pappt6zenfclése után mingvárt
egvideí V et káP',tn!f. lett' pzf az adását 
L V v’ UyorP.y uralkodása ideién is 
tartotta, majd a Trafalgar Square! Szent M Ä
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A modern
leánynevelés

téren gazdag termékeibe legkivéJöbb “ kwü* 
elégge nem ajánlható nunkák: 1Keru.

Gerely Jolán: A MŰVELT LEÁNY,
emelkedett szellemű tanácsadó az é'et 
és társadalmi érintkezés minden kérdi
S&T' ,taí0k

Ara: lio lei.
Gerely Jolán: HIVATÁS VAGY ROBOT?

A munka értékelése a krisztusi viláené zet szemszögéből. Felemelő, lelkS' 
sok gyakorlati tanácsot nyújtó 110 lel

Gerely Jolán: ADD NEKEM A SZIVEDET.
Serdülő lányoknak kincsetérő munka \
fér h!ny le,gnaey°bb Problémájáról a 
férjhezmenésről szól, okos finom L„ 
Ron, lebilincselően érdekes módo^

„ . Ara: HO lei.
Gerely Jolán: KI VAGYOK?

iÄ'SÄ
izMVJék|k mindan ProbiémAHt tépera™ 
színes eleven képekben s felemel va'V mennyit a szűzanyás eszme^magasla

Ara: 120 lei.
Kapható: KÖMYVG5ZTÁLYUNKNAL.

ldcB"íárás

A bncure^ti idöjáráskutató intézet le'pntnc«keletj1* ÍdÖjáT! KÍSS° SlkSb -éí
emelkedik. ’ 6S°’ a homerséklet átmenetileg

_____^fT t , M , ' 'm ,6mCr6 PaCifi6ta vá,t híressé Angíiáabn. '

IFÖSf

áfpserc cdfongoíeCs

Sehensi Tekchou

z
—Ü „«,,<» ,7«,1 K“ba”-

Kínában és azt a területet, amidet"mir '

Béíszázezezer Se! üg,,uui 
tiszíeleídíjat mit fel - és 
a bíróság félmillió vissza­

fizetésére iiíeíezte
va4omg7°ár C1gei ,az aIlam mint németországi 
baa Pon mh v h®lyezle- Zárgondnoknak akkon- 
vcy éí ü ■ dT tlrn!-'oarai ügyvédet ne-

7 ’ E/ÍHg VItte czl a tisztet, mígnem
nevezkekm,|-i1 S alkalaiavaJ új gondnokot
11,0 1 k k. 1929"'R négy gondnok működön. 
e^vc/ménl'üHi í??,mania és Németország közölt 
sy;k mi, f J, 1 • am0;y szerint szabaddá ie-i
likvidáltak a ncmct ’őkót- amelyet még nem '

m^msT-ZZnÍ^frr'
a 7gnek * Ä « idi,

vádi v£% Z n .utultat0U ki- Az ügy bún- • 
a lareasag időközben visszavonta

l önvv t 0|I U',liJ dr ket niiliió leiről szóló betéti- 
tvo7yto hnay0Ze 4 .fc.dezelké,u letétbe és Indítvú- 
V köv .’ie e8' r" "av pcr (lö,,tsc el, mennyi volt í 
1-H , • ''füfokon a luguji törvényszék tar-
B , , 6 7 fé-'1- Poi'üHib dr.áa bíróság előtt i-;- s FTk nhofr,WútTál ügyésze is voít atárE- 
t-agnak s a hétszázezer leit ügyvédi tisztelet,lii 
■.inén vette fel. Költségszámlát'is terjesztett Be. 

is szerciipV pTkd7,t -egy Gzezer leies telefonszámla
lei lan Pt-,:ii m sT,'k *éto bcn kiiencvenkétezer 

1 i „Különböző kiQclíOxSok“ címén felvéve \
é lgpn,.,t0l'h0ly'SZ^k a k 01 cégszám lát felülvizsgálta 
lei tiszflwdH ,ugy,v.?dnpk százlnibzomij olcezer 
hocv 1 tnvihh1 ' é;t- ,meg- Kötelezte egyben, 
ddgL d ovabbl . ntazazhetvenkélezer leit fizesse
mtodVvL r" r.eE'npk' Az ítéletet mind a cég, 
rDer mis /?nan0k mpfffp"ebbezte B így került 
a pei most a. timißoarai ítélőtábla elé. A társva-
v'arhatóegkeZ4tek fi a dön!ée a kbzcb napokban

TOnr’IR'NE BIRODALMI LÉGÜGYMINISZ- 
KÉSZÜL? Becsből jelentik: 

h'UJf° £í. korokben olyan hírek terjedlek el, 
_ gy G?r™0 birodalmi légügyminiszter és po­
rosz miniszterelnök Becsbe készül. Ezzel a 

trre! kapcsolatban osztrák hivatalos helyen és 
bécsi német körökben kijelentették, hogy'az ál­
lítólagos látogatásról semmi tudomásuk nincs.

í"'—i 1 . • .«.w; <



.. Kiéleződött
a nemzetközi helyzet a Spanyolország­

om harcoló önkéntesek miatt
Olaszország kedvezőt en válasza esetén Anglia feltétel

nélkül Franciaország meiié áll

Lnndonhnl jelentik: A tenjrernagyi hiva­
talhoz érkezett jelentés szerint a „York 
kiroork" és „Dover Abbey“ angol gőzösöket 
Spanyolország északi partvidékén a nemzeti 
csapatok egyik őrnaszádja elfogta. Angol hadi­
hajó nem volt a közelben.

MINORCA SZIGETÉIT KÖRÜLZÁRTA 
A NEMZETIEK HAJÓHADA

Snlamnncából jelentik: A spanyol nem­
zetiek hajóhada teljesen körülzárta Minorca 
szigetét. Azt várják, hogy a köztársaságiak rö­
videsen megadják magukat.

FRANCO TÁBORNOK MEGKEGYELMEZETT 
NÉGY HALÁLRAÍTÉLT KÜLFÖLDI ÖNKÉN­

TESNEK
Snlamnncából jelentik: Del, amerikai pi­

lótát. aki a népfront szolgálatában állott és 
nemrég a nemzetiek fogságába esett, a hadi- 
törvényszék halálraítélté. Vele együtt három

5

Väszjel
a szervezetben

Zavaros vizelet biztos jele 
a hugyutak hüléees meg 
betegedésének. Idejében 
szedett Helmitol tabletták 
gyors gyógyulást biztosi 
tanak és megszüntetik a 
fájdalmakat.

•HELMITOL
TABLETTÁK 

flayeta készítmény.
BAYER

orosz pilótát is halálosítélettel sújtott a hadi 
törvényszék. Franco tábornok most mind i 
négy elítéltnek megkegyelmezett.

Edén megígérte Delbcsnak, hogy kedvezőtlen olasz válasz 
esetén feltétlenül Franciaország mellé áll. tekintet nélkül

a következményekre

Londonból jelentik: Jólértesiilt körök ki­
jelentik. hogy Franciaország és Anglia véle­
ménye szerint az önkéntesek kérdésének meg- 
oldása a legsiirgösd ’ föladat. Ha Olaszország, 
feszült érdeklődéssel \ árt válaszában, a kér­
désnek a londoni benemavatkozási bizottság 
elé való utalását javasolja.

Anglia és Franciaország ezt a választ 
nem fogják kielégítőnek tekinteni.

Illetékes körök szerint az ans'ol es francia 
lépésre adandó választ pénteken, vagy szomba­
ton teszik közzé.

REPÜLŐÉÉRTAMADAS ÉRT 
EGY OLASZ HAJÓT A FÖLDKÖZI TENGEREN,

Londonból jelentik: A „Press Association" 
(jelentése szerint

az „httore" nevű olasz gőzöst a Föld­
közi tengeren Spanyolország és Afrika
között egy vizir épülő gép megtámadta.

A gőzös nem sérült meg. A támadás csütörtök 
délután fél 6 órakor történt, Orantól északra. 
A támadó repülőgép nemzetiségét nem sikerült 
.megállapítani.

ELSÜLLYESZTETTEK 
EGY KALÓZKODÓ TENGERALATTJÁRÓT.

Londonból jelentik: Csütörtökön befutott 
^Gibraltárba a „Baziliszk“ angol torpedórom- 
boló, mely ellen — mint ismeretes — kedden 
torpedótámadást intézett egy ismeretlen nem- 
ztiségü tengeralattjáró a Földközi tengeren. A 
„Baziliszk“ tisztjei előadták, hogy

hat tengeralatti bombával sikerült el­
süllyeszteniük a támadó tengeralattjá­
rót és az elsüllyedés pontos helyét is 

megállapították.

Széles olajfolt jelent meg a viz szilién a jöve­
téé után.

A „Baziliszk“ parancsnoka kijelentette, 
hogy tudomása volt arról, bogy a San Antanio 
fok környékén isme rétien tengeralattjáró ga­
rázdálkodik és ezért a torpedóromboló állan­
dó készültséggel várta a buvárhajó támadását.

Londonból jelentik: Az áruról sajtó előké­
szíti a közvéleményt arra. hogy Mussolini ud­
varias hangú, de halogató, vagy kitérő ellen- 
javaslatokkal felel a spanyolországi önkéntesek 
ügyében hozzáintézett angol-francia jegyzékre. 
A valószínűleg várható válasz főbb pontjai a 
Reuter és Times föltevése szerint körülbelül a 
következők lesznek:

1 Olaszország nem vehet részt olyan 
tanácskozásban. amelyre nem. hívják meg 
Németországot is.

2. Az esetleges tanácskozás módszerei 
csak új bonyodalmakra vezetnének.

3 A spanyolországi önkéntesek kérdésé­
ről a londoni bizottság teljes ülése tárgy al­
hatna..

Az angol és francia külügyi hivatalok a 
késő éjszakai órákig érintkezésben állottak 
egymással. A megbeszélés tárgya az esetleges

elutasító válasz után követendő magatartás 
volt. A Daily Express szerint

Eden megígérte Delbosnak, hogy ked­
vezőtlen olasz válasz esetén feltétle­
nül Franciaország mellé áll, tekintet 
nélkül a következmény ikre. Közölte 
Eden Corbin francia nagykövettel is. 
hogy ha Franciaország megnyitja ha­
tárait a csapalszállitások és önkénte­
sek előtt, Anglia támogatni fogja ezt 

a lépést.
Corbin azt javasolta, hogy ha Olaszország nem 
felel haladéktalanul a jegyzékre. Anglia és 
Franciaország tegyen közös lépést a Földközi- 
tengeren elrettentésül a benemavatkozási 
egyezmény további megsértése ellen. Eiden 
azonban ezt az indítványt a leghatározottabban 
elutasította azzal az indokolással, hogy a világ 
többi országai határozottan rosszainak ezt a 
lépést.

NAGY ÁRFOLYAM ING ADÓZ ÁST IDÉZ­
TEK ELŐ A MUSSOLINI BETEGSÉGÉRŐL 
ELTERJEDT HÍREK. Récéből jelentik: A 
Mussolini betegségéről elterjedt hírek nagy ár­
folyamingadozást idéztek elő a bécsi, tőzsdén. 
Most, miután a híreket megcáfolták, a tőzsde 
megszilárdult. A csütörtöki zárlat már a tel­
jes nyugalmat tükrözi vissza.

ÁLLAMTANÁCSOT TARTOTTAK a 
LENGYEL KORMÁNY TAGJAI. Varsóból je­
lentik: A lengyel kormány tagjai a köztársa­
sági elnök elnökletével csütörtök este állam­
tanácsot tartott. Az államtanácson Rydz- 
Smigly tábornagy is résztvett. A tanácsról ki­
adott hivatalos közlemény csak annyit mond, 
hogy az államtanácson politikai kérdések ke­
rültek szóba.

Pályázati hirdetmény
Kántortanitói állást hirdet a beius-i (jód. 

Bíbor) római katolikus egyházközség. Osztatlan 
iskola. Fizetés: havi 2700 lei, kétszobás lakáé 
mellékhelyiségekkel, 10 méter fa és körülbelül 
4000 lei stóla Pályázatok törvényes kellékekkel 
november 1-ig nyújtandók he a plébánia hiva­
talhoz.

Római Katolikus Epyháxtanées.
' rancia frontharcosok látogatást tettek Berlinben és megkoszorúzták a Névtelen Katona

emlékművét.
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Rómából jelentik: A Popolo di Roma, 
Mussolini lapja feltűnést keltő vezércikket kö­
zöl „Európa és a fasizmus“ címmel. Valószínű­
nek tartják, hogy a cikket maga Mussolini írta 
és abban válaszol a berlini beszéde miatt ért 
egyes támadásokra.

— Világos — mondja a cikk többek között 
—, hogy mindenki ellenünk van, aki ma a 
konzervatív erőket és reakciót képviseli: a ka­
pitalizmus, a páriámén tárizmus, a demokrácia, 
a szocializmus. a kommunizmus és egy bizo­
nyos számú ingadozó katolikus is, — melyekkel 
egy szép napon le fogunk számolni a magunk 
stílusa szerint. Mindezek a 19-ik századot tes­
tesítik meg. míg ma a 20-ik századot képvisel­
jük. Ha mi azt mondjuk, hogy a holnap Euró­
pája fasiszta lesz. tényekre támaszkodunk. 
Egyre több állam csatlakozik azokhoz az álla­

mokhoz. amelyekből a fasiszta forradalmi moz­
galom kiindult. Japán is hozzálátott, hogy ki­
szabadítsa magát az elmocsarasodott parlamen­
tarizmus tespedéséből. Japán formailag nem 
fasiszta, de bolsevistaellenes magatartása és 
politikájának iránya a fasiszta államok közé 
sorozza. Igen sok európai állam is útban van 
a fasizmus felé, még ha egyelőre ezt1 tagadja is. 
Azok. akik őrült és bolond reményeket táplál­
nak a totális elvet követő államok jövőjét ille­
tően, elfelejtik, hogy ezek az államok kemény 
próbán mentek át. Olaszország és Németország 
kiállotta a próbát és megmutatta erejét és élet- 
képességét. A pletykázók hazudozásai és a böl­
csek prédikációi részben mosolygásra késztet­
nek. részben elszomorítanák bennünket. Tel­
jesen alaptalan az a vádaskodás, hogy a fa­
siszta államok a maguk nacionalizmusának 
dinamikája folytán a háború felé sodródnak.

tengerek új óriása
Valószínűleg „Queen Elizabeth“ lesz a neve

„A világ legnagyobb hajója“, ez a kiáltó 
cím. mindegyre megszégyenül. Huszonöt évvel 
ezelőtt a német Imperator volt nagyságával és 
kényelmével az óceánjáró hajók csodája & nagy 
ünnep volt Hamburgban, a császár, az „Impera­
tor, rex" is ott volt, mikor vízrebocsátották. Az­
tán a Bismrack volt a tengerek hőse e a világ­
nak 1913-ban, amikor vízrebocsátották, leg­
nagyobb és legfényesebb luxushajója negyven­
méteres magasságával (ami körülbelül két négy- 
emeletes ház magasságának felelt meg), 291 mé­
ternyi hosszával, 30.5 méternyi szélességével es 
o6.000-nyi tonnatartalmával. A békeszerződés el­
vette ezt a hajót a németektől a az angol White 
Star Line hajóstársaságnak ad ti Angol tuxus- 
hajó lett belőle, Majestic névre keresztelték át a 
háborúban elpusztult angol csatahajók egyiké­
nek- a. Majestic-nek emlékezetére. De hol van az 
már? Ócskavas lett belőle s átvette „a világ leg­
nagyobb hajója' jelzőjét a francia. Normandie, 
melyet 1935 májusában s a.z angol Queen Mary, 
melyet 1936 márciusában bocsátottak vízre A 
Normandie bizony nagyobb, mint az egykori Bie- 
mark, nagyobb a. háborúelőtti idők legnagyobb 
gőzöseinél, a Leviathan-nál is, mely csak“ 
o9.000 tonnás hajó volt, jó 20.000 tonnával ki­
sebb, mint a Normandie. De mit szóljunk a 
'U./í3 tonnás Queen Mary-ró 1, melyet csak úgy 
bocsáthatták vízre, hogy előbb kiszélesítették a 
skóciai Port Glasgow hajógyárat, Anglia leg- 
nagyobb hajógyárát a tengerrel összekötő Clyde- 
folyó másfél évszázad előtt, már kiszélesített és 
mélyre kotort ágyát. A Queen Mary másfél esz­
tendeje járja az Atlanti-óceán messzeségeit, gyor­
sasagával múlt év szeptemberében elhódította az 
óceán Kék szalagját a Normandie-tól, mely fél 
evvel ezelőtt rajta tett túl gyorsaságával és visz- 
szahoditóttá tőle a tengerjáró hajók rendjelét, a 
Kék szalagot.

És Skóciának ugyanabban a hajógyárában,
♦ A1 a Cunard és White Star egyesült hajózási 
társulatok tavaly a Queen Mary-t építették, most

megépítik s előreláthatólag a jövő év szeptembe­
rében vízre is bocsátják ennek a hajóóriásnak 
testvérhajóját, mely nagyságban, berendezésének 
fényében és tökéletesség dolgában túl fog tenni 
a Queen Mary-n. Azt olvassuk erről az új csodá­
ról a Daily Telegraph-ban, hogy a testvér ha jóján 
tett tapasztalatok alapján nagy javításokat tesz­
nek rajta. Nagyobb lesz a tonna tartalma, de 
súlya könnyebb lesz amazénál. Felépítésében el­
térnek a kontinentális hajótervezők kedvelt 
áramvonalas rendszerétől. Minden elődjénél szi­
lárdabbá és biztosabbá akarják tenni ezt a ha­
jót. Mondják, hogy bizonyos berendezésekkel, 
melyeknek titkát nem árulják el, sikerült meg­
óvni a hajót minden dülöngéstől, úgyhogy uta­
sai megmenekülnek a tengeri betegség gyötrel­
métől. Az új hajó, melyet, a mostani királyné 
tiszteletére valószínűleg Queen Elizabeth-nek 
fognak elnevezni, csak ötödfél méterrel lesz liosz- 
szabb a 311 méter hosszú Queen Mary-nél, bruttó- 
tonna tartalmával mégis meg fogja ütni 'a 85.000 
tonnát, vagyis 3000 tonnával" túl fog tenni 
testvérhajóján. Hogy pedig ezek a méretek mit 
jelentenek, elég emlékezetbe idézni azt, amit a 
Queen Mary méreteiről tudunk. Nem volt 1930 
előtt a világnak hajója, mely a hosszúságnak oly 
mértékét ütötte volna meg, mint az. Az angolok 
kiszámították, hogy harminc méterrel hosszabb, 
mint a washingtoni Capitolium és a Lincoln- 
emlékmű együttvéve, sétafedélzete kétszer olyan 
hosszú, mint a Buckingham-palota főhomlokzata, 
hagy bármelyik kéményében kényelmesen el­
férne a londoni földalatti vasút legnagyobb vo­
nata és főkéményének átmérője nagyobb, mint a 
newyorki Hud-son-alagúté. Ezen a hajó-csodán 
tesz majd túl a Queen Elizabeth, melyet vízre- 
bocsátása után jó ötnegyed évvel, az 1940-ik év 
elején akarnak vízrebocsátani. A világnak nem­
csak legnagyobb, hanem legdrágább hajója is 
lesz az, mert 5,750.000 font seterlinget, a font 
mai árfolyama szerint kis híján hárommilliérd 
leit költenek rá.

iHu», * lÜÜ
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Angliai hadicirkáió Argentínában.
'<-'púnkon Jutható érdekes alakú, teljesen modern angol hadicirkáló nagv feltűnést 

keltett az argentínai kikötőben, hová a napokban befutott
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Európa és a fasizmus“
címen feltűnéstkeltö cikket közöl a Popolo di Roma
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A cikket Mussolininak tulajdonítják

Gyermekek öröme!

EGY SZENT KIS FIÚ 
TÖRTÉNETE
Gróf Fonlgalland Guido élete 
István püspök levele 
a gyermekekhez

Nagyobb és helyesebb örömet semmivel sem 
szerezhetünk gyermekeinknek, mint ezzel a 

kedves kis füzettel, amelynek ára;
5 lei és postaköltség.

\ki 10 (lrh-ot rendel i könyvecskét ingyen kap 
Aki 100-at rendel 20-at kap ingyen.

KtiNYVOSZTALYUNKNAL.Kapható:

Másfélmillió 
fiimstotiszteiből csolc 

csinált karriert
Hollywoodiról írják: A film fővárosába 

változatlanul özönlenek a bűvös celluliod- 
szalag megigézettjei, holott százezer eset kö­
zül legfeljebb egy esetben lesz a statisztából, 
vagy , ahogy Hollywoodban nevezik, az 
„extrából híres filmsztár. A hangosfilm fel­
tűnése óta egyetlen extrából lett világhíres­
ség: a nemrégen elhunyt Jean Harlowból, de 
ez sem riasztja vissza a filmbolondokat, 
akikre bizony kétségbeesett élet-halál- 
harc vár Hollywoodban és többet kell éhez­
niük, mint, ahányszor enni tudnak. Ethel B. 
Callis, aki a filmgyárak központi elosztó 
irodáját vezeti, ismeri legjobban azokat a 
tragédiákat, amelyek csendben játszódnak 
le. Miss Callis szerint másfélmillió fiatal férfi 
és szép leány próbált sikertelenül kamen 
csinálni. Óriási többségük még odáig sem 
jutott el, hogy mint statiszta akár csak 
egyetlen egyszer is fellépjen, hiszen jelenleg 
Hollywoodban „mindössze 12.461 extrát tar­
tanak nyilván azon a i 1.000 színészen és szí­
nésznőn kívül, akik valamikor maguk is jói­
fi zete M népszerű sztárok voltak, ma pedig 
egyetlen reménységük az. hogy mint statisz­
ták pár dollárt keressenek.

Miss Callis nyíltan meg is mondta: 
..Ezek a szerencsét le’n filmbolondok nem 
tudják megérteni, hogy manapság az. ha va­
laki mint extra szerepet kap. nem a film­
karrier kezdetét, hanem a befejezését jelenti, 
Volt idő. amikor a hollywoodi filmgyárak­
nak lobi) stalisztára volt szükségük, mint 
amennyi jelentkezett, ma azonban ennek ép­
pen az ellenkezője igaz. A -némafilm idején 
volt nap. hogy 4000— 5000 statisztára volt 
szükségük a gyáraknak, a hangosfilm fel­
találása óta azonban a rekordot 600 statiszta 
jelentette. Ezt a 600 extrát nem az új jelent­
kezők sorából válogatjuk ki, hanem a „le­
hullt csillagok“ közül, akik tapasztalt, tehet­
séges színészek és akik nem is olyan régen 
még vezetőszerepeket játszottak. Manapság 
még a középszerű olcsó filmekben is első­
rangú színészek játsszák a néhányszavas epi 
zódszerepekei!

A másfélmillió extrából mindössze 13 
futott be filmsztárnak: Joan Harlow, Janet 
Gay nor, Clark Gable, Adolphe Menjou, Gary 
Cooper, Francis Dee, Ann Dvorak, Carole 
Lombard, Randolph Scott, Sally Eilers, Ed- 
wina Booth, Raquel Torres és Adrienne 
Ames. A bolog tizenhárom közül tizenkettő 
még a hangos film feltűnése előtt csinált 
karriert. A hollywoodi központi elosztó he­
tenként kétszer tárja csak ki kapuit a felvé­
telre jelentkezők felé. Csak azt veszik nyil­
vántartásba. akik egészen kivételes tehetség­
ről tesznek tanúbizonyságot, de ezeket is 
megpróbálják azzal a figyelmeztetéssel el­
riasztani. hogy alkalmasint éJienpt'-szlvlnak

títnieüiiiíi mit.
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A STRAJER KISLÁNY ESETE A KI­
RÁLLYAL... Bucuresti, saját tud. A király 
7-én, reggel féltizkor Sft.-Gheorghera érke­
zett, ahonnan Arad községbe utazott s itt 
meglátogatta a strajer-központot. Érdekes 
epizód, játszódott le a strajer-központban: 
egy strajer leányka, miután jelentést telt a 
királynak, elkezdett sírni. A király jóságosán, 
megkérdezte, hogy miért sír? — Azért, mert 
beszéltem Felségeddel és nagyon örvendett, 
— volt a kislány könnyek között adott vá­
lasza. A király délután j órakor Brasovba 
és Predeálba érkezett.

Papszantelés, Fiedler István megyéspiis- 
pök vasárnap, október 10-én az orade-ai székes- 
egyházban szenteli áldozopapokká Ki! éber 
Mihály és Tinkó István S. J. szerpap.-kát. — 
Ugyanakkor alszerpappá szentelt Magyar Jó­
zsef nyugalmazott eperjesi polgármestert, egy­
kor' kispap- társát, akit az Ur 67-i-k életévében 
hivott meg szolgálatára. A szentelés a 10 órás 
nagy mise keretében fog történni. — A hívek a 
papszentelés szertartásának magyarázata. és 
magyarnyelvű szövegét a templom ajtajában 
megkaphatják öt leiért.

AZ ORADEA 1 RENDŐRSÉG FELHÍVÁSA 
A VÁROS KÖZÖNSÉGÉHEZ. A rendőrség 
ezúton hozza a város közönségének tudomásá­
ra. hogy október 9-én, szombaton érkezik Ora- 
deára Tatarescu miniszterelnök, a kor­
mány több tagjának kíséretében. Hogy a mi­
niszterelnök úr fogadtatása minél melegebb és 
bensőségesebb legyen, felkérjük a város lakóit, 
hogy házaikat és az üzletek kirakatait lobogóz­
zák fel. a rendőrség előbbi, hasonló rendeletéi­
hez alkalmazkodva. Popovici ehester.

November eleiére várják Darányi és Kánya 
berlini látogatását. Birsből jelentik: A „Wiener 
Neueste Nachrichten“ úgy értesül, hogy Darányi 
Kálmán és Kánya külügyminiszter berlini láto­
gatását november elejére várják. A látogatást 
Kunk államtitkár készíti elő, aki pénteken Bu­
dapestre érkezik.

HARMINC ORVOS ÉS SZAKÉRTŐ ÉR­
KEZETT ROMÁNIÁBÓL A BUDAPESTI 
NEMZETKÖZI EÜRDÖHELYl KONGRESZ- 
SZUSRA. Budapestről jelentik: A nemzetközi 
jürdőhelyi kongresszus résztvevői megérkeztek 
Budapestre. A kongresszuson harminc állam 
képviselteti magát. Romániából harminc or­
vos én fürdőügyi, szakértő vesz részt a. kon- 
/"•esxzuson. A Tudományos Akadémia ülés­
termében egyébként péntek délelőtt ünnepélyes 
keretek között nyílt meg a nemzetközi fürdő­
ügyi kongresszus.

Fővárosi román lap éles támadása a kor­
mány közoktatási politikája ellen. Bucuresti. Sa- 
jit tud. Az 1 ridreptarea támadja a kormány köz- 
oktatásügyi politikáit ég a román tantestületei. 
Nagy fizetéseket, nyugdijakat húznak a tanárok 
és a növendékek semmit, sem tudnak, M-zikba, 
klubokba, politikai gyűlésekre járnak, csavarog­
nak ée. megbuknak az érettségin. A lap táma­
dása nagy feltűnést keltett.

PÁRIZS KÉPVISELŐJE ELŐADÁST 
TART BUDAPESTEN. Budape.-trŐ! jelentik. 
Paul Reynaud. volt miniszter. Párizs képvise­
lője a napokban Budapestre érkezik, ahol elő­
adást tart, Franciaország nemzetközi politiká­
járól.

Primlcia. P. Tinkó István S. J. első szent- 
miséjét október 11-én, hétfőn mondja az oracleai 
'•'zent László menedékház (Sir. Bratianu vi.) ká­
polnájába/!, vpe.srel S órakor. Ma nudlié tora di 
Lestyán Endre prelátus-kanonok lesz.

MAILÁTH PÜSPÖK PAP PÁSZEN TELE­
SÉN KK FÉLSZÁZADOS ÉVFORDULÓJA —
4 budapesti vöröskereszt szana­
tóriumban. Budapestről jelentik: Október 
6-án volt gr. Mail át h G. Károly püspök 
pappászentelésének, 8-án pedig első szentmisé­
jének félszázados évfordulója Szerdán Fe- 
renczy Benjámin püspöki helytartó, pénteken 
pedig Krievald. Ottó prelátus, érseki főbiztos 
mutatott be szentmiseáldozatot a püspök sza­
natóriumi szobájában, a budai. Vöröskereszt- 
szanatóriumban, amelynek az ősz főpap már 
iát. éve, lakója. A jubileum alkalmából számos 
üdvözlő-irat és távirat érkezett Mailáth püspök 
címére. Ezek. között van Vorbuchner Adolf 
segédpüspök, továbbá, a Római Katolikus Egy­
házmegyei Tanács, dr Gyárfás Elemér elnök 
és P. Jánossy Béla titkár által aláirt üdvözlete 
és a Káptalan hódolata, amelyet Zomora Dá­
niel nagyprépost tolmácsolt.. Ezeken kívül Ma­
gyarországról is számos üdvözlő táviratot ka­
pott Mailáth püspök.

November 3-án három kórházat avatnak 
Satuméra megyében. Saját tud. A fővárosban tar­
tózkodó dr Ardelean Octavian prefektus távira­
tilag intézkedett, hogy Baia-Maren, Baia-Sprien 
es Túrt községben gyorsítsák meg az állami 
kórházak építkezését, hogy azok november 3-ig 
befejezhettük legyenek. Ezen a napon Costinescu 
közegészségügyi miniszter Satumare megyébe 
jön, hogy a. községekben létesített ingyen rende­
lőket és a három uj kórházat átadja rendelteté­
sének.

OKTÓBER 25-IG VÁLTJÁK BE AZ EZÜST 
100 LE1ESEKET. Bucure$tiből jelentik: Október 
25-én jár le az az idő, amelyet a pénzügyminisz­
ter engedélyezett az ezüst százleiesek beváltá­
sára. Mint ismeretes, ezek az annyi bajt és kelle­
metlenséget okozó pénzdarabok, amelyekből na­
gyon sok hamis volt forgalomban, október 25-ig 
Kerülnek beváltásra. Ez időig közhivatalok köte­
lesek elfogadni íizetéseknél s úgy a Nemzeti 
Bank, mint a pénzügyigazgatóság is átcseréli. A 
pénzügyminiszter most körrendeletben hívta tel 
a pénzügyigazgatóságok figyelmét, legyenek te­
kintettel a sok hamis száz leiesre és természete­
sen egyetlen hamis ezüst száz leiest se váltsa­
nak be.

PÉLDÁTLANUL ÁLLÓ SZERENCSÉT­
LENSÉG LONDON KÜLVÁROSÁBAN. Lon­
donból jelentik: Évszázadok óta példátlanul ál­
ló szerencsétlenseg történt London egyik kül­
városában. Croxley Green ben. Hirtelen elsöté­
tült az ég, majd vakító fénycsóva jelent az ég­
boltozaton és zuhanni kezdett. A meteorit két 
munkást elütött, de csodálatos módon egyiket 
sem zúzta halálra.

Kavéhazakban, vendéglőkben kérje mindenütt 
a „MAGYAR LAPOK“-at.
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Uj imakönyv! Megjelent
Dr P. Boros Fortunát 

összeállításában:

Marca
tégy anyám

című imakönyv a nők részére.
Az iró-szerkesztő a női lelkek különös kíván­
ságaira, igényeire volt tekintettel imakonyve 
összeállításánál. Minden különös alkalom ki­
domborodik és az ájtatosságok változatosságá­
val találkozunk ebben a hézagpótló ima könyv­
ben, amely az erdélyi könyvpiac értékes új­
donsága. Nagyon ízléses kiállítással a Szent 

Bonaventura könyvnyomdában készült
Ara egész vászonkötésben 50 leL 

Kapható: KÖNYVOSZTALYUNKNAL.
Ajándékkönyvnek is kiválóan alkalmas!

MAGYARORSZÁG FELEMELI A KÖZ- 
ALKALMAZOTTAK FIZETÉSÉT. Budapest­
ről jelentik: A Mai nap értesülése szerint a 
magyar kormány tervbevette, hogy 5 százalék­
kal emeli a közalkalmazottak fizetését.

Az oroszok kiábrándultok az ejtőernyőből,
Moszkvából írják: Ismeretes, hogy Oroszország­
ban rendkívüli mértékben kultiváljak az ejtő­
ernyős ugrásokat és hadászati szempontból 
óriási jelentőséget tulajdonítottak neki. Egész 
embertömegeket eregettek le repülőgépről, gép­
puskákkal, miegyébbel felszerelve az „ellen­
ség“ mögött. Most kezdik belátni, hogy az 
ejtőernyőnek koránt sincs olyan jelentősége a 
gyalogságnak az ellenség mögé való szállításá­
ban, amint eddig hitték. Szaklapjaik némi ki­
ábrándultsággal állapítják meg a nehézsége­
ket s azt, hogy ami a hadgyakorlatokon ke­
resztülvihető volt, nem biztos, hogy háborúban 
is megvalósítható.

Tűzvész pusztított Satumare megyében. Sa­
ját tud. Tegnap a kora délutáni órákban távbe­
szélőn segítséget kértek a satumarei katona-tűz­
oltóktól, azzal, hogy Apa községet tűzvész pusz­
títása fenyegeti. A tűzoltók motoros fecskendő­
vel siettek a bajbajutott község segítségére. Konc 
László mórt-:e gazda háza gyulladt ki, mint a 
későbbi vizsgálat megállapította, játszadozó gye­
rekek adtak tüzet a ház eresze alatt felhalmo­
zott szénának, amitől tüzet fogott a tetőzet is. A 
lángok a széltől átterjedtek a gazdasági épület­
re. A falusiak nagyrésze a földeken tartózkodott, 
így nem volt, aki felvegye a harcot a puszii to 
elemekkel. Ennek tudható be, hogy Konc istál­
lójában egy tehén, a disznóólban pedig három 
hízó égett. benn. A szél által terjesztett zsarát­
nok később felgyújtotta Kozma Já.nos földműves 
házát és egy nagy bu zarak tárt, melyek szintén 
porráégtek. A kár több mint százezer lei.

Kitenyésztették a fekete rózsát. Nem min­
denki tudja, hogy a rózsatenyésztés körül 
nemcsak egy nagy és szabályszerű ipar, ha­
nem egy speciális tudományág is kialakult. 
Bulgária, a rózsatenyésztés klasszikus hazája, 
melynek rózsakivitele még nemrég a külke­
reskedelem egyik legjelentékenyebb tételét ké­
pezte, súlyos károsodást szenvedett a mester­
ségesen előállított rózsaola.jnak legújabban 
történt felfedezése által. A bulgár rózsate- 
nyésztők azonban nem vesztették el bátorsá­
gukat s olyan különleges területek után ku­
tatnak, ahol szakmájuknak még nagy kereseti 
lehetőségei vannak. így egy idő óta valóságos 
rózsafákat nevelnek, amelyeknek egyes példá­
nyai a 3—4 méter magasságot is elérik. Ugyan­
ez történik egyébként Kaliforniában is, ame­
lyik szintén klasszikus földje a rózsának. Itt 
sikerült az egyik rózsakertésznek egy hat és 
félméter magas rózsafát kitenyésztenie, ami 
virágbaborulva érthetően fantasztikus, mond­
hatni valószerűtlen benyomást kelt. Legna­
gyobb sikere azonban, mint a szakfolyóiratok 
jelentik, egy 74 éves rózsakutatónak volt — a. 
neve Schoener, lakik Santa Barbarában (Kali­
fornia), — akinek sikerült kitenyésztenie a 
sokat keresett fekete rózsát. S itt nem egy 
feketevörös szinti, hanem egy igazi mélysötét, 
bársonyfekete rózsáról van szó, egy igazi, 
eddig még el nem ért unikumról, ami a sze­
rencsés tenyésztőnek legalább is annyit v r. 
mint egy főnyeremény.
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Edward, windsori herceg a német nemzeti 
szocialista rendszert tanulmányozza. Berlinből 
jelentik: A windsori herceg és felesége kedden 
Berlinbe érkezik. A herceg németországi látog'i- 
t isa teljesen magánjellegű és a herceg szemé­
lyes kezdeményezésére vezethető vissza. Edward 
herceg tanulmányozni akarja a nemzeti-szocia­
lista Németország szociális berendezéseit minde- 
nekelőtt a munkás-telepítéseket, a munkaszol­
gálatot, az iparban hozott szociális intézkedése­
det és mindazokat a kérdéseket, amelyek kap­
csolatban vannak a munkásság helyzetével a 
nemzeti-szocialista gazdasági életben. Valószínű- 
nek tartják, hogy Hitler birodalmi vezér is fo- 
gadja majd a windsori herceget.
^r.^SÉSZ NAP°N AT TARTÓ IRTÓZATOS 
EREJŰ VIHAR TOMBOLT OLASZORSZÁGBAN
Kómából jeleli: Az óriási erejű vihar jú- 
r,0.1?11.?". Olaszország egész területére kiterjedt. Az
laífill0 k~Xxlífflében a ,elelon- és táviróossze- 
kottetes csütörtökön egész napon át szünetelt és 
“ ^e,s fővárosokkal csak az esti órákban si- 
ktiült aelyreallitani a kapcsolatot. Különösen 
nagyercju volt a vihar Udine és Trieszt környé­
kéi, ahol kitépte a taviró és telefon-oszlopokat.

“ vasútvonal is és több náz 
összedőlt. Az Isonzó és Vlpacco folyók kiárad. 
tan. Igen heves volt a vihar Romagna. Umbria 
és Toscana környékén Is. Umbriában egy mal-
rie-1Sfr0,dt az á5 8 e9y öre9 asszony három kfs 
nnokájával a vízbe fűlt. Másutt Is több halálos 
áldozata van a?. ítéletidőnek.

tztD^0STAI herceg abesszínia uj
Ki KALYA. London. A Daily Telegraph ró­
mai tudósítója jelenti, hogy Mussolini Viktor 
Emanuel király sógorának, az aostai herceg­
nek ajánlotta fel az abessziniai alkirály tiszt­
jét, Addis-Abeba jövőbeli kormányzója Starace 
lárcanelküli miniszter, a fasisztapárt főtitkára 
tesz. Graziam marsall eddigi alkirályt betegsé­
gére való hivatkozással mentik fel állásától 
Mint ismeretes, a marsall még hónapokkal ez­
előtt _egy merénylet alkalmával súlyosan meg­
sebesült és már hosszabb ideje szabadságon 
van. Az orvosok teljes nyugalmat rendeltek el. 
Graziam maga kérte nyugdíjazását. A fasiszta 
Par^ főtitkári állását illetékes helyről szerzett 
értesülés szerint egyelőre nem töltik be és 
előreláthatólag átmenetileg Mussolini maga 
fogja vezetni a főtitkári hivaialt.

l»nt,v9vn,a ..Titanic“ hőse. Newyorkból je- 
®ntiki. William James Whiteside rádiótiszt a 

kanadai Quebeckben 61 éves korában meghalt. 
í „a a,T,taniC katasztrófájára még sokan emlé­
keznek, Whiteside nevére bizonyára keveseb- 
vnU Whitesidenál népszerűbb ember alig
'°1ia hajókatasztrófát követő hetekben, annak 
ellenében, hogy a hajó elsüllyedésekor sem a
nnmmta°M f"? ,PedÍg a spsólynyujtó Carpathian 
nem tartózkodott. Mégis Whiteside lett e szo-
üTViTT h7exés nevét szárnyára kapta' a 
hír. Whiteside rádiótelegrafista volt Quebeck-

7 Inc -elfö’ aki a sül,yedő Titanic se- 
géij tkérő SOS-jeleit elfogta. A rádiótelegráfia 
ugyanis akkor még nem volt annyira kifejlődve 
hogy valamennyi rádióállomásra számíthatott
™lna a.tveS, y7 ]Utott hajó- olyannyira, hogy­
ha Whitesidenak nem sikerül felfognia a jég­
hegybe ütközött Titanic kétségbeesett szikra hd- 
zesoit, egyetlen lélek sem menekül me» Csak-
irZ!s,ewa !mbrt T?ntett me8 a biztos pusztu­
lástó Whiteside, aki hat órai szakadatlan mun­
kával az egész Atlanti-óceánt fellármázta, min­
den továbbítandó rádiósürgönyt félretéve ’addm
amíg nem értesült arról, hogy a Carpalhia a
katasztrófa színhelyére érkezett és az életben
maradottakat fedélzetére vette.

A bűnözök túlnyomórészt szellemi törpék.
Washingtonból jelentik: Az amerikai kriminoló­
giai intézet hosszas kutatások útján megállapí­
totta. hogy a bűnözők túlnyomórészt valóságos 
szellemi törpék. így a hírhedt Sing Sing-fegyház 
fegyenceinek átlagos szellemi fejlettsége egy 13 
és fél éves gyermek értelmi színvonalának felel 
meg.

MATUZSÁLEMEK DISZ FEL VONULÁSA. 
Newyorkból jelentik: A matuzsálemek díszfel­
vonulásának színhelye lesz az idén Washington. 
Régi szokás, hogy a polgárháború veteránjai 
a polgárháború emlékünnepének napján dísz- 
menetben felvonulnak Washingtonban, az 
idén azonban az ünnepségnek ezt a pontját el 
akarták hagyni, mert a polgárháború kiszol­
gált katonáiból már vagyon kevesen vannak 
életben és azok is igen hajlottkorúak, Három 
millió ember vett részt annakidején a polgár­
háború harcaiban és ezek közül mintegy öt­
száz van életben. A vén hadastyánok azonban 
Ital Inni sem akarnak arról, hogy végkép nyu­
galomba vonuljanak s maguk kezdeményezték, 
hogy tartsák meg az idén is a felvonulást. 
Ajánlatukat elfogadták és most mégis sor ke­
rül a példátlan felvonulásra, amelyen, ha talán 
nem is vesz részt mind az ötszáz veterán, min­
denesetre megjelenik a nagyobbik rész. A 
résztvevők „leg fia falai,bika" 85 éves, de lesz a 
felvonulók között 105 éves hadastyán is.

Renate Müller német filmcsillag meghalt.
Berlinből jelentik: Hollywood nemrég Jean 
Harlowot temette, a német filmvilág most 
Renate Müller ravatalánál gyülekezik. Szűk­
szavú jelentés közli, hogy az ismert filmcsillag 
az egyik berlini szanatóriumban elhunyt. A 
hangosfilm hozta a közönség közelébe a dal­
lamos hanglejtésü, kedvesarcu színésznőt, aki 
egész sereg vígjáték és operett főszerepét ala­
kította, talán legjobban a Viktor, vagy Viktó­
ria című zenés darabban tetszett, mert humo­
ra és színésznői képessége egyszinten állott 
szépségével. Gyorsan emelkedett pályafutása 
hamar meghozta számára a „filmcsillag“ rang­
jelzést. uj filmjéről aránylag régen nem hal­
lottunk, de ez vonzóerejét nem törte meg s 
korai halála őszinte bánat érzéseit váltja ki 
mindazokból, akik szívesen szemlélték alakító- 
készségének sima, egyszerű, keresetlen esz­
közeit.

* Akinek a vérnyomása magas és szivmükö-
dósé rendetlen, úgy érhet el erő’ködés nélkül 
megfi lelő könnyű székelést, ha reggel éhgyomor­
ra egy t is pohár természet”« „Ferenc József* 
keserűvizet iszik. Kérdezze meg orvosát.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 14.33, London 
2I.55V4, Newyork 434.87, Brüsszel 7332*/s, Mi­
lánó 22.93, Amszterdam 240.40, Berlin 174.05, 
Bécs 80.20, Prága 10.23, Varsó 82.25, Belgrád 
10, Bucuresti 325.

ÖSSZEÜTKÖZÖTT A TEHERAUTÓ A SZE­
MÉLYVONATTAL — EGY HALOTT ÉS KÉT 
SÚLYOS SEBESÜLT. S a I o n t a. Saját tud. Teg. 
nap súlyos szerencsétlenség történt Salonta ha. 
tárában. A martiházi gazdaságból sertéseket szál­
lítottak teherautóval a salontai vasúti állomásra, 
bogy külföldre exportálják. A teherautó Salonta 
határában haladt s azon a helyen, ahol az or­
szágutat átszeli a vasúti sin, nem vette észre a 
sotfőr, hogy jön a személyvonat, ráfutott a sí­
nekre és bekövetkezett a szerencsétlenség. A te- 
hertautó Fuchs salontai gabonakereskedő tulaj­
dona s a kocsiban kilenc hatalmas sertést szál- 
Irtottak. Az autó soffőrjo, Búvár Ferenc, súlyo­
san megsérült, Bondár Sándor kisérő pedig 
azonnal meghalt, mig Orosz Pál oradeal ember 
aki szintén, mint kísérő utazott a teherautón’ 
súlyosan megsebesült A kilenc disznó közül ha­
tot szétmarcangolt a mozdony kereke. A sálon- 
tai rendőrség most folytatja még a vizsgálatot s 
mint a szerkesztőségünknek Salontáról jelentik 
a nyomozás még nem fejeződött be és nem lehet 
udni, kit terhel a felelősség a szerencsétlen 

segert.

Flammarionra. emlékeztető, de annál még le­
nyűgöző!)!) stílussal és érdekesebben megirt 

népszerű tudományos könyv

Lenz János S. J. 1

AZ EGEK HIRDETIK
A szerző egyike Közép-Európa legképzettebb 
csillagászainak. Könyvében nagyszerű lendü­
lettel mutatja, meg a világűr hihetetlen és 
fantasztikus titkait. Sok képpel, nagyon szép 

kiállítással.
Ara 95 lei és 13 lai portó,

Kapható: KÖNYVOSZTALYUNKNAL.

OLASZORSZÁG NEM MOZGÓSÍTOTT. 
Romából jelentik: Hivatalos helyen megcá­
folják azt a külföldön elterjedt hírt, hogy 
Olaszország több korosztályt mozgósított. Mind­
össze az 1909-es és 10-es korosztályból hívtak 
be újoncokat kiképzés céljából.

Temetés. Jurcuti Péterné szül Bibén 
Ilona 28 éves korában meghalt. Temetése ma 
délután lesz a Steinberger-kápolnából. (Erdélvi 
„Concordia.“) 1
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Ez aztán az erői
Egy berlini 24 éves fiatalember, akit „Mac- 
Cardo kapitány'" néven ismernek, olyan nagy 
erővel bir, hogy egy jól megtermett férfit is fel 
tud emelni — két ujjával, mint ahogy az képün­

kön is látható.

IRAKI TILTAKOZÁS AZ ANGOL KOR­
MÁNYNÁL. Bagdadból jeintik: A Reuter je­
lentése szerint az iraki kormány barátságos til­
takozást juttatott el az angol ügyvivőhöz a Pa­
lesztinái arab vezérek ellen foganatosított szi­
gorú intézkedések miatt.

Százszor kérte meg hiába imádottja kezét.
New Yorkból jelentik: Excelsior Springs város­
kában (Missouri állam) Hulen Harold &3 éves 
varieté-vállalkozó szíve választottjának Hurl- 
but Florencenek lakásán a gőzfűtéshez lán­
colta magát és nem hajlandó a lakást addig el­
hagyni, míg Huribut kisasszony el nem rebegi 
a boldogító igent. Eddig két. év alatt százszor 
kerte meg a kezét és ugyanannyi kosarat ka- 
pott. Az esetnek híre ment az egész városban, 
állandóan óriási tömeg tolong a ház előtt és 
egy filmiroda hangosfilmet vett fel a szerelmi 
dalokat éneklő makacs kérőről, aki kijelen­
tette, hogy ha kell, egy hétig is kihúzza az 
ostromot.

Angliában 17 millió ember visel szemüveget
Londonból jelentik: A londoni szemészeti kiállí- 
mín!1 i~0ZZC,t,el:t statisztika szerint Angliában több 
m.nt 17 millió ember, azaz a lakosságnak több 
a,“"1 * * * ^harmada visel szemüveget, mégpedig 45 
éven felül majdnem mindenki és a 15—40 éves 
korosztályok egyötöde. A kiállításon próba-
ívelni" "lu‘nttfk b0 a legújabb divatozom- 

’ a,mcIyeknek szabálytalan alakja, kere­
teiknek színes zomancozása a legkülönbözőbb
, " . r,P70707;’,.arc' és hai«stn.hez illik. A leg-

11 , -1 ^ aZl kívánja, hogy a szemüveg kereté-
a ruha árnyalatával álljon ös^t'zhang-

klalHm*^íavf’ieZcr.leÍt l0ptak el e9V csehszlovák
xriháTé 7 Ö, Sntumaren- Saját tud. András
Mihály csehszlovákiai mérnök üzleti ügyben
hnn"'var0ra ,érkozott Botgavégeztével, a zsebé­
vé ind un6 *' i kés/pénzzel- a vasúti állomás 

, é indult, hogy még a délutáni vonattal haza- 
utazhasson. A hideg őszi szél nagyon átjárta s
nni tr-íl| Pgy,k Bal mérésbe egy pohár rumot 

inni. Közben szobnelegyedett két. jólöltözött fia-
An!iknrrri\i,aílkkel hamar összebarátkozott 
f„ " k°r e.lvá.1‘ak’. András a jegypénztárhos sie­
tett jegyet váltam. Ott megdöbbenve vette észre, 
hogy eltűnt a 35 ezer leijei bélelt pénztárcája. 
Mentésére a rendőrség erélyesen kutat az isme
^‘t.en, ,f.la alemberek után. akik nemzetközi 
zsebvágók lehetnek.
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Ja mar elsejéig adtak haladékéi 
a kiskereskedőknek és kisiparosoknak a könyv-

vezetés megkezdésére
Bucurestiből jelentik: Azoknak az ismételt 

közbenjárásoknak, amelyek az utóbbi időben a 
pénzügyminiszternél történtek a kisiparosok 
es kiskereskedők könyvvezetési kötelezettségére 
adott határidő meghosszabbítása érdekében, 
végül mégis eredményre vezettek.

Az „Argus“ jelentése szerint Osiceanu, a 
Kereskedelmi és Iparkamarák Szövetségének 
elnöke kihallgatáson jelent meg Cancicov 
pénzügyminiszternél, aki előtt feltárta azokat 
a nehézségeket, amelyeket a kisiparosoknál és 
kiskereskedőknél a kötelező könyvvitel okoz.

Szeptemberben is drágult 
az élet

Bucurestiből jelentik: Az „Argus“ legutóbbi 
száma kimutatást közöl az árak szeptember hó­
napban történt alakulásáról. A lap megállapítja, 
hogy az élelmiszerárak változállenok maradtak, 
ugyanekkor azonban a ruházti cikkek áraiban 
emelkedés tapasztalható. Ugyancsak emelkedtek 
a házbérek, a fűtő-, valamint az építési anyagok.

Ha az 1936 augusztus elseiei élelmiszer ára­
kat 100-nak vesszük, akkor az 1937 szeptembert 
árak 3636-al szerepelnek. Ugyanennyi volt az 
indexszám augusztus hónapban is. A ruházati 
cikkek indexszáma augusztusban 4333, míg szep­
temberben 4388 volt. A különböző árucikkek 
indexszámai 1937 augusztusban 3615, szeptember­
ben pedig 3G40.

Az összes árucikkeknél az indexszámok ala­
kulása a következő: 1937 augusztus 3366, míg 
szeptemberben 3891.

Elmarad a városi és me zó- 
gazdaságé ingaUanoh 
á\ adókivetése

z egyencsadótör- 
a közeli napok­

ig a mezőgazda- 
alapmegállapüá- 
deletet adott ki, 
a munkálatokat 
—39-es pénzügyi 
árosi ingatlanok 
lapján fizetendő

Bucurestiből jelentik: A 
fény értelmében tudvalevőleg 
oan kellett, volna megkezdődő 
sági és városi ingatlanok adó 
sának. A kormány törvényren 
amelynek értelmében ezeket 
elhalasztja. így tehát az 1938 
évben a mezőgazdasági és vá 
után az eddigi adókivetések a 
az adó.
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A búzaexportotok nem hajlandók bort is
exportálni. Bucurestiből jelentik: Jelentettük, 
hogy a kormány kötelezte a búza-exportőröket., 
hogy legalább 8—10 vagon bort szállítsanak ki 
külföldre és értékesítsék, mert. csak ebben az 
esetben hajlandó fizetni a vagononként! 7000 
leies prémiumot. Az exportőrök átirattal fordul­
tak a buzaértékesiíő hivatalhoz, melyben kije­
lentik, hogy ezt a kötelezettséget nem tudjak 
vállalni. A borpiac ugyanis nincs megszervezve 
é? olyan tetemes anyagi áldozatot követelne, 
hogy a búza vagonjára kb. 4—5.000 leies kiadás 
többlet esne. ők viszont ráfizetni nem hajlan­
dók, éppen ezért csak akkor teljesíthetik a ké­
rést, ha a abuzát, vagononként 4—5.000 leijei ol­
csóbban fogják v ásárolni.

A FÖLDADÓ EIVETftSE. Bucurestiből jelen­
tik: A földadót, mint ismeretes, öt évre vetik ki 
s így most újabb adókivetések előtt állunk. A 
hivatalos lap közli azt a miniszteri rendeletet, 
melynek értelmében a kivetés alapját az előző 
évekbeli adóalap fogja képezni. A pénzügyigaz- 
gntóságok megkapták az utasítást, hogy ezt a 
munkát sürgősen fejezzek be. A kivetésné1 azon­
ban figyelembe kell venni az azóta megszavazott 
különböző földadóval kapcsolatos törvényeket.

A pénzügyminiszter az előterjesztés meg­
hallgatása után helyt, adott a kérelemnek és 
úgy döntött, hogy 1938 január 1-ig meghosz- 
szahbítja a kisiparosok és kiskereskedők könyv- 
vezetésének megkezdésére adott határidőt. Ezen 
az időtartamon belül egyébként a pénzügymi­
nisztérium végleges döntést hoz. hogy mikép­
pen oldja meg a kérdést, vagyis, hogy kitart­
son-e továbbra is a könyvvezetési kötelezett­
ség mellett-, vagy pedig a közelmúltban felve­
tődött általányadó tervét valósítsa meg.

Mennyi szemes terményt exportált Románia 
augusztus hó folyamán. A nemzeti kiviteli inté­
zet jelentése szerint augusztus hó folyamán 
Románia 225.435 tonna szemes terményt expor­
tált külföldre az előző évi 204.181 tonnával szem­
ben. A csökkenés komoly számokat jelent. Ez a 
különbség a gyenge termésnek tulajdonítható.

NEM VONJAK VISSZA A KUKORICA 
KIVITELI TILALMAT. Bucurestiből jelentik: 
Ismeretes, hogy a kormány jelentése szerint az 
idei kukoricatermés fedezni fogja a belföldi 
szükségletet és exportra is marad kisebb meny- 
nyiség. A gabonakereskedők azt remélték, hogy 
ilyen úton visszavonják majd a kukorica ki­
viteli tilalmat, és az előző évi termésnek az a 
része, amely még kikötői raktárakban van, 
azonnal hajóra rakható. A kormány gazdasági 
tanácsa ebben a kérdésben kikérte a földmű­
velésügyi minisztérium véleményét, ahonnan 
azt a választ kapták, hogy egyelőre szó sem le­
het a tilalom visszavonásáról. A becslések csak 
hozzávetőlegesek, tehát még nem lehet végle­
ges adatokról beszélni.

Megállapították a tilolt kendernek es lennek 
az árát. Bucurestiből jelentik: A földművelés- 
ügyi minisiztóriumban értekezletet tartottak a 
kender és len árakkal kapcsolatosan. Jelen 
voltak a nagyobb textilgyárak képviselői. Cicero 
Gorciu államtitkár elnökölt. Megállapították a 
mechanikai utón történt tilolt kender és lennek 
az árskáláját. Ardealban és Banatban a kende­
rért 35—38 leit fizetnek kilogrammonként. A 
bánáti úgynevezett tilolt parasztkenderért 28—32 
—34 leit fizetnek. A rendes falusi ti lói ássál 16 — 
13 leit. A len árak ügyében nem döntöttek.

Terménypiac. A buza-piacot fokozódó keres­
let és szilárdság jellemzi. Constantában azon­
nali átadásra a 78 kg-os búzáért 580 leit fizet­
tek. Újabb nagyobb kötések vannak kilátásban 
x ez a körülmény bizonyára kedvezően befolyá­
solja a piacot. Clujon a búza ára 510—520 lei, 
Bucurefjtiben 560 lei, Brai Iában 550—553 lei, Con­
stantában 560—580 lei. Timisoar an a. búza nem 
halad a. többi árnyomokon és csak 490-es árról 
érkeznek jelentések. — Rozs. Clujon 480, Con­
stantában 430, Brai Iában 410 lei. — Kukorica: 
Clujon 370—380, Bucure?t.iben 350—360, Brai lá­
bán 320, Constantában 270—340, Timijoarán 310 
—320 lei. Xz uj kukorica 230—270 lei között mo­
zog, — Zab Clujon 420—430 lei, ami határozott 
emelkedési irányzatot jelez. Bucure§tiben 435, 
Bräilaba.n 300—400, Constantán 390 iei. — Árpa. 
Clujon 380, Br&ilaban 320—360, Constantában 
310—350, Timifroarán. 330. Tavaszi árpa. 430—440

Megrendelhető: könyvosztályuknál.

A legjobb szakácskönyv!

Konyhareceptekkel. III. kiadás! 

Irta: Dr Soós Aladár e. tanár

Vámunió a kisantant államok között. Ru-
cure^tiböl jelentik: Az Argus jelentése szerint 
október 11-én Prágában összeül a kisantant gaz­
dasági tanácsának tanácsa. A programot tulaj­
donkeppen egy lényegbevágó probléma jelenti és 
pedig a kisantant államok vámuniója. A román 
bizottság hosszas tanulmányozások után elké­
szült javaslatával, amit megküldték a másik két 
állam kormányainak is. Politikai körök szerint 
az utódállamok a vámunió tekintetében a Duna 
medence gazdasági újjáépítése kiinduló pont­
jának. 11a a terv megvalósul, akkor szabad utat 
biztosítanának úgy Ausztriának, valamint Buda­
pestnek és Belgrádnak a csatlakozáshoz. A hir 
nagy feltűnést, keltett és különös érdeklődéssel 
tekintenek a fejlemények elé,

TIZENNÉGY KÖZSÉGI TANONCISKO­
LÁT SZÜNTETETT MEG A KORMÁNY. 
Bucurestiből jelentik: A munkaügyi miniszté­
rium felügyelői jelentették, hogy azokban a 
tanoncképző iskolákban, amelyeket az egyes 
községek tartanak fent Transsylvániában, 
olyan tanítási rendszer mellett folyik az okta­
tás. amely nem felel meg a követelményeknek 
s nem a kívánt célt szolgálják. Éppen ezért a 
miniszter rendeletére megszüntették a követ­
kező városokban működő községi tanoncisko­
lákat: Teius, Odorheiu. Miercuria Ciuc. Gheor- 
gheni, Beelen, I. G. Dúca, Ineu. Alesd. Siria. 
Tasnad. Seini. Zalau. Valea lui Mihai, Buteni. 
A miniszteri rendelet szerint a kormány in­
tézkedni fog. hogy ezekben a tanoncképző is­
kolákban a jövőben más rendszer szerint foly­
tassák a tanítást.

Hivatalos jelentés a mezőgazdasági helyzet­
ről. Bucurestiből jelentik: A földművelésügyi 
minisztérium jelentése szerint a kukorica törése 
országszerte befejezéshez közeledik és a búza- 
vetések is megkezdődtek. Az idei buzavetések 
terület szerint 15 százalékkal felülmúlják a ta­
valyit.

SPORT
December 12-én 

Románia-Egyipiom világbajnoki 
selejtező

Előzőleg Görögországgal és Török­
országgal mérkőzik a román válo­

gatott „11"
Bucurestiből jelentik: A labdarugó szövetség 

a következő tartalmú átiratot kapta a FIFA-tól:
„A világbajnokság .selejtező mérkőzései 

Egyiptommal április 4-ig le kell játszani, mert 
május elsején már a tulajdonképpeni világbaj- 
ív-keag döntője kezdődik".

Az egyiptomiak ajánlata, hogy a második 
mérkőzést május 15-én Bucure^tiben játszák lo, 
igy önmagától elesik. Erre a mérkőzésre való­
színűleg már áprilisban sor kerül. A kairói mér­
kőzés időpontjára vonatkozóan a román szövet­
ség által ajánlott december 12-iki időpontot el­
fogadták az egyiptomiak.

A december 12-iki Kairó mérkőzés e'őtt a 
román válogatott december 5-én Athénben Gö­
rögország csapatával, utána december 17-én pe­
dig Ankarában Törökországgal is mérkőzik.

Román Kupa
Bucurestiből jelentik: A Román Kupa bizott­

sága kisorsolta a vasárnapi Román Kupa mérkő­
zéseket, melyekbe már a. B. osztályos csapatok 
is bekapcsolódnak. Az ardeali és bánáti vonat­
kozású mérkőzések a következők:

Gherian: Solvay—HTV, Sighi§oarán: Aquila 
C.FR—Soirnii, Besztercén: FC Bistrita—Mures, 
Negrestiri: Osana—Victoria (Cáréi), Brádon:
Mica—Unirea MV, Baia-Maren: Tricolor—Törek­
vés (Oradea), Sf.-Gheorghen: Ki inger—Piski CFR, 
F.esic.au. RMTE—TMAC, Ferdinanden: Meta-lo- 
sport—UDR.

Összest n tehá! 21 Rom in Kupa mérkőzés* 
bonyolítanak le.

Anglia - Írország 3:0 (0:0). Blaclipoolbói je­
lentik' Az angol válogatott lab.Lv'ivc csa ml, 
amelybe egyetlen Arsenal játékos sem került be., 
biztosan győzött Írország ellen.

Gáli a kassai marathonon, Bucurestiből je­
lenük: Gál! Lajost, a román marathoni bajno­
kot. az atlétikai szövetség benevezte az október 
24-ikt nagy kassai nemzetközi maratoni \ >■- 
senyre.

V

. t
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RADIO
A? órákat romániai időszámítás szerint közöljük. L. BURGER :

Világsiker

VASÁRNAP, OKTÓBER 10,
\i = ,f M 7,30 A reg?eli műsor közvetítése. 
Majd Hírek, árfolyamhirek, időjáiásjelentés. 
1, ieíemiszteJet közvetítése. Utána körülbelül 
hÍnHvrek',vX!a)d 13,10 Tandin zenekar; a szünet­
ed Ff™ \bekl1 14.10 Hírek. 15 Hazad,sápi hírek. 
it M™™kl,,U,zen6fpk- 1010 katonazene közveti- 
eso. 20.20 1-elolvasás. 20.10 A Vasutas énekkar 

hangversenyének közvetítése. 21.15 A Hádiózene- 
kar hangversenye. 22.30 Hírek. Sport. 22.55 Szó­
rakoztató gramofon]emezek. Majd: Hírek közve­
títése külföldre németül és franciául Utána' 
Közlemények.

Budapest I. 10.30 Hírek. 11.20 A hadifenge- 
részeti emlékmű avatása. 11—12.15-lg Egyházi 
enek és szentbeszéd az Egyetemi templomból. A 
szentbeszedet Tóth Tihamér dr mondja. 12.15— 
id.lo Evangélikus istentisztelet. Prédikál- K'e-
^!nyiqLqnJ°í; 12,40 Lemezek- 1;S.20 Pontos" időjel­
zés. 13.30 Operaházi zenekar. 14.30 „Lovaglás 
sport. 14.4a Lemezek. 16 Gazdáknak. 16.50 Hárfa- 
számok. 17.1a Magyarország—Ausztria váloga- 
tóit labdarugomérkőzés második félideje 18.15 
Szalonzene 18.45 „A régi Bánlfyhunyad“. 10.15 
Magyar nótalc. 20.30 Az Operaház díszelőadása 
máhól ó^n JmWkmű“ felavatása alkal-
iTtáso i ' o3-n H,V'ek- 22 ”Seta a Pári7-6i világkiál­
lításon 22.n0 Hangversenyzenekar. 24.10 Cigány­
zene. 1.0a Hírek külföldi magyaroknak.

HÉTFŐ, OKTÓBER 11.
M .®uc"e?li. 730 A reggeli műsor közvetítése. 
Maju. Hírek, aríolyamhirek, időjárásjeientés. 

o Gramofonlomezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofon emezek. 14.15 Hírek közvetítése, 
ín o Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás 
1° Szimfonikus lemezek. 19.50 Szórakoztató zene. 
20.5a Felolvasás. 21.15 Csak Radio Romania: Le- 

Csak Bucure§ti: A Radulescu-együttes- 
A kvÍ!an^,Ver6z6nye' 22,10 Petela Mia énekel. 22.30 
z .nn V^°í?aS, 1Iirek' 22-45 Vendéglői
23 50' HirekH rek kll fo dre németüi és franciául.

8 90^”trensStif 7,13 ,Torna- Utána: Gramofon. 
1210 Vüid,’ - lí,rek' U.20 és 11.45 Felolvasás.
12.i0 Vizjeizoszoig a la t. 13 Déli harangszó 13 05S, lf Tk' .',P? BS,Km.z,njk„"“fíiaMfc
. f,a" .. "IfJ élünk Kínában“. 18.30 Jazz. 19.30
Nvirő^óJsef' 2?hKé^°n«oran magyarnóták. 20.30 

elbeszélése. 21.05 Lemezek. 21.30
2^^700^ • fy.akorlat, Budapesten". 22.10 Hírek. 
EsÍerháJlg ma, maL23,05 Időjárásjelentés. 23.35 
előadása"’ a * tnc gr.óf francia- és angolnyeivü
Cigánvztne2 PAUCrÍlar,,6ZtlkUe kongresszusról. 23.50 
Cigányzene. 24 Hírek német nyelven. 1.05 Hírek.

Cigányzene. 14.30 Szalonzene. 17.15 Diákfélóra. 
18 Énekszámok. 19.15 Zongoraszámok. 19.45 „Kis 
házak szennyvíz- elvezetése." 18 Ián elem ezek. 
20.30 „Monna Vanna.“ Dráma. 22.20 Cigányzene. 
22.45 Hírek. 23.10 Margaréta Trombíni-ICazuvo 
zongorázik. 23.50 Lemezek. 24 Hírek. 24.20 „Első­
iét it és i és riasztási gyakorlat Budapesten és kör­
nyékén“. 1.05 Hírek külföldi magyaroknak.

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 14.
Bucuresti 7.30 reggeli műsor közvetítése. 

M.'ij.P H'i'Pk, árt'idyamhirek, időjárásjelentés. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13 40 Gramofon-lemezek. 14.15 Hírek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Tánclemezek. 20.50 Felolvasás. 20.25 Pop Lya 
énekel, 20.55 Felolvasás. 21.15 A Filharmoniku­
sok hangversenyének közvetítése az Athenäen in­
ból. 22.45 Gramofon!emezek. 23.45 Hírek közve- 
Ülése külföldre németül és franciául. Majd 23.55 
Hírek.

Budapest T. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
£.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzősz.oigálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Szalonzene. 14.30 Balalajka. 17.15 „őszi konyha“,
18 Cigányzene. 18.50 „A Szenti vánéji álom a szín­
padon, a filmen és a rádióban“. 29.55 Lemezek. 
20.30 „Simone Boccanegra“. Zenedráma az Ope­
raházból. 22 Külügyi negyedóra. 22.30 Hírek. 23.30 
Időjárásjelentés. 23.35 Jazz. 24.15 24 tagú cigány- 
gyerek zenekar hangversenye. 1.05 Hírek.

Bölcsőre hulló 
fényeh és árnyak
Egy bábaasszony naplója.
Háromnyomatu művészi fedő­
lap. 340 oldal. Ara 90 lei. 

Németül eddig 108 kiadás jelent meg. 
Megrendelhető: könyvosztályunknál.

Apróhirdetések dija szavanként 3 lel vaste-j-ahh betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés arat«'
(Az alias,keresőknek 33 százalék kedvezmcuyA 

Cim a kiadóban 10 lei.

PÉNTEK, OKŐBER 15.
Bucurosti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Tíajd: Hírek, árfolyamhirek, időjárásjeientés. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofon'emezek. 14.15 Hírek közvetítése 
14.30 Gramofon lemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Julea Vazul és zenekara hangvereenyének 
közvetítése.. 20.15 Felolvasás. 20.35 Mozart: Figa­
ro házassága cimü opera közvetítése a Nemzeti 
Színházból. A szünetekben hírek. Majd: hírek 
közvetítése külföldre németül és franciául Utá­
na- Közlemények.
s->nBrNdaP!S\í’ T7;45 Torna' Utána: Gramofon. 
i9?nÉv-end,- -11 Hlrek- n-20 és 11-45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzősz.oigálat. 13 Déli harangszó. 13 05 
Katonazene. 14.40 Kamarakórus. 17.15 Diákfelora. 
18 Szalonzene. 18.50 Sportközlemények. 19 Zon­
goraszamok _ 20 Énekszámok. 21.10 „Kisebbségi 
kfaRyari Ir3k előadóestje. 21.50 Hírek. 22.50 Hi- 
ven I'm” rHanSemezek. 24.10 Hírek angol nyel-l 

. ~±.lo Jazz. l.Oo Hírek külföldi magyaroknak.I

Bútorozott szoba
kiadó. Oradea, Str. Xe- 
nopol 13. szám.

2 szobás
előszoba« utcai lakás 
kiadó november 1-re. 
Oradea, Str. Bratianu 
No. 52.

KEDD, OKTÓBER 12.
Máj(fUCtrPck' 7 3<rfotv reghg-eli. mŰ60r közvetítése.

7 p rí a oi in « fedte. -wV.dO McUldol Ml„™- ‘uo Stetanescu Péter énekel 91 an , Radiózenekar hangversenvénnv Ia e.- A 
Hírek 99/s T- renyenek közvetítése. 22 30

sssr “”•** "ém'm %

szigeti Magda-gyógyforráA“ is 1d 7 ” niar^.t-18.45 Versek 190^ * 18,1£rt Zongor asz amok:
Hanel-mezeli ajS,, 20 Cßevee^e. 20.30
tin & SS:- S) Hlr,ke,Sf? ftW“ 1>:-

MÄlftÄlBi1"“1 résztvevőivel.
rtlre,k külföldi magyarok számára.

SZERDA, OKTÓBER 13.
Maj?UCHhlk' t regg6ii mú^-r közvetítése
13kam“&mSy!?SÍrlkórthd6jkrátj6lenté6,

.os aar

f^src„2k'f„=^,iR5*lrtsi:

8?nBF,tdapf‘d- 7,45 Torna- Utána: Gramofon
aeS,.2.LSK- ü»fc .1.45 «ft

SZOMBAT, OKTÓBER 16.
Ar„,fucare9ti. 7-30 A reggeli műsor közvetítése. 
Majd Ilire c, árfolyamhirek, időjárásjelentés. 

; C.ramofoníemezdí, 13.25 Sporthíreknek adása. 
13 Gramofon emezek. 14.15 Hírek közvetítése. 
U.dO Giamofon'emezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
i9, Katonazene. 20.05 Felolvasás. 20.20 Grozuca 
Sándor román dalokat énekel. 20.45 Üzenetek. 
F Ca™er‘;pnekkar. 21.30 Rádiózenekar. 22.30 Hi 
rek. Vendéglői zene. Majd: Hírek közve-
t'lese kmfokire német és francia nyelven Utá­
na: Közlemények.
8 on ^üdaPf ‘, \ 7 45 ,Torna- Utána: Gramofon, 
i o v-F - H'i-eK. 11.2° és 11.45 Felolvasás. 

Eni - X 16 zoszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Énekszámok, la.30 Lemezek. 17.15 „Földrajzi ver­
seny gyermekeknek“. 18 „A magyar föld term-é- 

yemek őrhelyén“. 18.35 Cigányzene. 19 30 E'b°- 
9..é’ó-ok. 20 Szalonzene. 21 Közvelités vimzfelvé- 
' Ö,: ”A Szentivánéji álom“. 22.55 Hírek. 23.30
Operaházi zenekar. 1.05 Hírek külföldre

Dr Bucsányi Gyula főorvos:

NYERSKQSZT
A nyers diéta mint természetes gyógytényező.

Ara UO lei.

Kiadó
október 15-ére kiilön- 
be,járatú bútorozott 
ezoba, esetleg teljes 
ellátással is. Ugyanott 
egy jókarba.n lévő 

csikóspor és egy vas­
kályha eladó. Cim: 
Oradea, Str. Averescu 
No, 37.

Kiadó
november 1-re 3 szo­
bás, fürdőszobás udva­
ri lakás, ugyanott egy 
2 szobás. Oradea, Cio- 
rogariu-utca 41. szám.

Kiadó
2 szobás mellékhelyisé­
gekből álló lakás' no­
vember 1-re. Cim: Ora­
dea, Str. Bratianu 55.

Kiadó
modern e-arzon lakás 
és egy borpince. Ora- 
dea, Oltenia-ulca 2.

Utcai háromszobás
lakás mellékhelyiség­
gel. november 1-re ki­
adó. — Utcai bútoro­
zott szoba azonnalra 
kiadó. Oradea. Parcu! 
Carmen Sylva 6. szám.

Adás-v&ei
Jókarban

levő használt vaskály­
ha öntött és előmele­
gítő cserépkályhához 
eladó. Oradea, St-rada 
Andrej Muresan 10. sz.

2 kiló
liba peliely-toLl eladó, 
Oradea, Treb. Lauriana 
10. szám.

Eladó
egy jókarban levő 
használt gyermek bun­
da, barna, 7 éves lány­
kának és egy férfi rö­
vid bőrkabát, Oradea, 
Str. Vlahuta No. 34.

Használt
télikabát, 14 éves fiú­
nak eladó Oradea, 
Str. Millera-nd No. 3. I. 
eme’et jobbra.

nyers-A tarta lomiegyzékből: A 
koszt lényege. - A vér megrom- 
lasa helytelen táplálkozás folytán, 
vjyümölcskurák, — Milyen táplá- 
ekok használhatók a nyersdié- 

taaal- ~ Természete< meguiulás.
Nyers koszt-receptek stb. stb.

^Megrendelhető könyvosztályunknál.

eut Laszló-nyomde Bl korforqógépé n. Oradea, SUada Regele Carol EL No. I

Kiadó
2 szoba fürdőszobás la­
kás november 1-re. 
Oradea, -Duca-n 15.

Háromszoba
előszoba fürdőszobás 
lakás november 1-re

idő. Oradea St-rada 
U.ire! Vlaicu 31-a.

Egyszobás
szép lakás kiadó no­
vemberre. Oradea. Str. 
Pi mi trie Cantemir 55

Kiadó
kétszobás, udvari la­
kás. Oradea, Str. Bra- 
tlanu 61. nJiV.t,

Kiadó
kertes házban 3 szo­
bás, fürdőszobás la- 
kás november 1-re 
Oradea, Str. Clordas 
38. szám.

2 darab
uj nagy, kényelmes va­
lódi marhabőrből, el­
sőrendű kiállítással 
készült fot-őj eladó. 
Cim: O.-adea, Regele 
Ferdinand 16, emelet.

Egy sötétkék
női téli kabát kisebb 
alakra eladó. Szabó J. 
Oradea. Str. Gheorghe 
Lazar No. 5.

Eladó
költözködés miatt sod­
ronybetéttel ágyak, 
szalon-garnitúra nagy 
tükörrel, ebédlőasztal, 
festmények. márvány 
mosdó, stb. Oradea, 
Str. Ciorog-ariu 15. föld­
szint 1.. halra. Megte­
kinthető délelőtt 10-től 
1 óráig.

Egy uj télikabát,
2 felöltő, öltönyök, ka- 
','pok középtermetű 
férfira eladók. Oradea, 
Str. Tichindeal No. 18-a

Radnai-féle
magyar gyorsírást ju­
tányosán tanítok. —• 
Cim a kiadóban.

Ne járjon
pecsétes ruhában, hasz­
náljon „Roxitat“. Kap­
ható drogériákban.


